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® Inhalt:

Verzeichniss einer Sammlung von Reisen in’s heilige Land. (Aus der
Prinzl. Secundogenitur-Bibliothek zu Dresden.) [Schluss.] Versuch
einer Bibliographie der Geschichte der Buchdruckerkunst in Dinemark
und in Schweden und Norwegen. Von Dr. F. L. Hoffmann. [Schluss.]
Litteratur und Miscellen. Allgemeine Bibliographie

m——

[726.] Verzeichniss einer Sammlung von Reisen
in’s Heilige Land.

(Aus der Prinzl. Secundogenitur-Bibliothek zu Dresden.)
(Schluss.)

1838. Reise des Bergrathes Jos. Russegger
von Wien.

Reise in Unter-Egypten, auf der Halbinsel des Sinai und
im gelobten Lande mit besonderer Riicksicht auf die natur-
wissenschaftlichen Verhiltnisse der betreffenden Linder, unter-
nommen in den Jahren 1838 und 1839, von Joseph Russegger.
Mit 1 geographischen und 1 geognostischen Karte des petri-
schen Arabiens, 2 Tafeln Durchschnitte, vielen Tafeln Pflanzen,
Fische und Insekten. Stuttgart, Schweizerbart. 1847. 8°. 292 8.
Mit 7 Taf. Kart, Durchschnitte u. Ansichten, mit Ausschluss
der die naturhistorischen Gegenstinde enthaltenden Taf., die
von den zu den iibrigen Bédnden des Werkes gehorigen nicht
getrennt sind.
Bildet den III. Band von des Verf’s ,Reisen in Europa,
Asien und Afrika, mit besonderer Riicksicht auf die natur-

wissenschaftlichen Verhiltnisse der betreffenden Liinder, unter-
nommen in den Jahren 1835 bis 1841.

1840. Reise des vormal. Russ. Ministers der
Volksaufkldrung Abrah. S. Noroff.

Die Gicben RKivdjen der Offenbarung St. Johannis. Reife=
evinnevungen aud Kleinafien von A. S. Noroff. Mit Abbilbung ver
fieben Deiligen ©tatten. Leipsig, Weber. 1860. . 8°. 1 Bl VIII,
214 ©. mit T Holzjdn. Taf.

Uebersetzt und herausgegeben von Auguste Zenker geb. Ba-
ronin v. Rehbinder.

22
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1842. Reise des Preuss. Consuls Dr. E. G. Schultz
in Jerusalem.
Jerusalem. Eine Vorlesung von Ernst Gustav Schultz. Mit
einem Plane, gezeichnet von H. Kiepert. Berlin, Schropp &
Co. 1845. gr. 8°. 120 S. mit 1 Taf.

Der Plan hat den Titel: , Plan von Jerusalem nach den
Untersuchungen von Ernst Gustav Schultze mit Benutzung
der Pléine von Sieb: r und Chaterwood und der Berichtigungen
von Robinson und Smith gezeichn. von Heinrich Kiepert,

1 : 6000.«
1844. Reise des Predigers u. Privatdocenten
. Fr. Ad. Strauss von Berlin.

Ginai und Golgatha. Reife in vad Morgenland von Friebrid)
Avolph) Stvauf. 1V. verbefferte und vermehrte Auflage mit einex
Rarte de8 Morgenlanded. Verlin, Jonas. 1853. 80, VII, 420 &.
mit 1 Zaf.

1844, Erste Reise des Professors Dr. Const.
Tischendorf von Leipzig.
Reife in ven Orient von Conftantin Tifdendorf. Bv. I—II.
Leipzig, Taudynip jun. 1846. . 8°. XVI, 319 & 319 &.

1845. Reise des Minoriten P. Aless. Bassi von Turin.
Pellegrinaggio storico e descrittivo di Terrasanta del P.
Alessandro Bassi. Vol. I—II. Torino, Tipogr. Subalpina. 1857.
gr. 8%, XIX, 295 & 379 8. mit 1 Plan.
Vol. 1. S, 233—41 enthilt eine ,Bibliografia Palestina“.

1845. Reise des Landschaftsmalers O. Georgi
von Dresden.
Die heiligen Statten nad) Originaleidnungen nad) ber Natur
von Otto Georgi. Leipzig, Romberg (1854.) gr. 4°. VI, 91 &.°
mit eingedrudt. Holzfdnitten u. 11 Laf.

1845. Zweite Reise des Arztes Dr. Tit. Tobler in
Horn am Bodensee.

Oolgatha. Seine Rirdjen und Kldfter. Nady Quellen und An-
fhau von Litug Tobler. Mit Anfidten und Planen. St. Gallen
und Bern, Huber . Comp. 1851. 80, XII, 553 &. mit 4 B,
Beilagen u. 4 Laf.

Die Ciloahquelle und der Oelberg. Bon Titus Tobler. Mit
einer artiftijdyen Beilage. St. Gallen, Sdyeitlin u. Bollifofer. 1852.
80. 1 L VI, 327 &. mit 1 Taf.

Titug Toblers Bwei Biider Topographie von Jevufalem und
feinen Umgebungen. I. Bud): Die heilige Stadt. II. Budy: Die
Umgebungen. Mt actiftifder Beilage. Berlin, &, Reimer. 1853 —
54. 8°. CVI, 677 &1V, 1033 &. mit eingedrudt. Figuren u. 5 Taf.
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Das I. Buch 8, XI—CIV enthilt eine raisonnirende ebenso
umfingliche als fleissige Uebersicht der Litteratur iiber das
heilige Land und insbesondere Jerusalem.

1847. Reise des Dr. Alb. Schaffter.

Die ichte Lage des Heiligen Grabes. Eine historisch-
archaeologische Untersuchung der philosophischen Facultit der
Berner-Hochschule zu Erlangung der Doctorwiirde vorgelegt
von Albert Schaffter. Bern, gedr. in der Stimpflischen Buch-
druckerei. 1849 8°. 95 S. mit 1 Taf.

1847. Reise des Stadtpfarrers Phil. Wolff
von Rottweil.

Reife in a8 Gclobte Land von Philipp Wolff. Mit einem
newen Plan von Jerufalem. Stuttgart, DMepler. 1849. . 8°, (oder
gr. 160.) VIII, 276 &. mit 1 Taf.

Jerufalem.  Nad) eigener Anjhjauung und ben neueften Foe=
fdungen gejdjilvert von Philipp Wolff. Mit 36 Iluftrationen und
einem Gvundriff von Jevufalem. Leipzig, LWeber. 1857. . 80,
X1V, 234 &.

1848. Reise des infulirt. Abtes von Santa Maria
de Dég in Ungarn Jac. Mislin.

Die Heiligen Orte. Pilgerreife nad) Jevufalem von Wien nady
PMarfeille durd) Ungarn, Slavonien, die Donaufiteftenthiimer, Con-
ftantinopel, den Avdjipelagus, ben Libanon, Syrien, Nlerandrien,
Malta und Sicilien, von Monfignor Mislin. (Nad) ber weiten
Auflage ded frangdfijdien Oviginaled umgearbeitete und vermefrte Aus=
gabe.) it vielen Kavten und Planen. Bv. [—IIL. Wien, aus ber
t. L Dof: u. Stoatsdruderei. 1860. gr. 8°. LII, 659 S. m. Por=
trait u. 3 Taf; 1 BL 689 &, m. 6 Taf.; 1 Bl 698 S. m.
5 Taf.

f Der Verf. heisst Jacob Mislin.

1848. Reise des Dr. Heinr. Thiele, Hof- u. Dom-
predigers zu Braunschweig.

Jerufalem, feine Lage, feine heiligen Stitten und feine Bewoh=
ner nad) eigener Anjdyauung dargeftellt von Heinvidy Thiele. Dalle,
Pithlmann. 1861. 8°. VIII, 157 &.

1851. Reise des Pfarrers C. W. Schulz von Mithlheim
a. d. R.

Reife in bad gelobte Land im Jahre 1851 von C. W. Scul,
it dem Bilbnif ves Bevfaffers, einem biefe Reife betreffenven Bricfe
bed Hofrathd Dr. v. Scubert an denfelben, einer Rarte und 18
grdftentheild nady der Natur aufgenommenen Abbiloungen. III. ver-
befferte und vermebhrte Auflage. Miihlheim a. b, R., Nieten. 1855.
8°. XXVIII, 376 &. mit 21 Taf.

Auf dem Umschlagstitel: ,,Zweite Auflage. Billige Volksaus-
gabe. Miihlheim a. d. R., Bagel.

22%
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1851. Reise des Niederlind. Marine-Lieutenants
C. W. M, van de Velde.

Reise durch Syrien und Palistina in den Jahren 1851 und
1852 von C. W. M. van de Velde. Mit Karten und Bildern.
Th.I—II. (Aus dem Niederdeutschen tibersetzt von K. Gdbel.)
Leipzig, T. 0. Weigel. 1855—56. 8°. VIII, 337 S. m. 3 Taf,
& VIII, 422 S. m. 2 Taf.

Map of the Holy Land constructed by C. W. M. van de
Velde, from his own surveys in 1851 & 1852, from those made
in 1841 by Majors Robe and Rochfort Scott, Lieut. Symonds
and other officers of her Majesty’s Corps of Royal Engineers;
and from the Results of the Researches made by Lynch, Ro-
binson, Wilson, Burckhardt, Seetzen &c. Engraved by Eber-
hardt and by Stichardt. Gotha, Perthes. 1858. Fol. 8 BIL
(1 : 315000.)

Mit darin enthaltenen: ,,Map of the Environs of Jerusalem
constructed from the triangulations made in 1841 by Symonds,
from the researches by E. Smith & E. Robinson in 1838, and
those by T.Tobler in 1845 & 1846, and from personal survey
in 1852 und ,,Plan of Jerusalem constructed from the survey
made by Symonds in March 1841, and from measurements by
T. Tobler in 1845 & 1846‘ — sowie mit einem Bande ,Me-
moir to accompany the Map of the Holy Land etc. Gotha,
Perthes. 1858, gr. 8°. 2 BIl. 356 S.** Im letzteren findet sich
8. 7—21 ein Verzeichniss der vom Verf. benutaten litterari-
schen Hilfsmittel,

Plan of the town and environs of Jerusalem constructed
from the English ordnance-survey and measurements of T.
Tobler by C. W. M. van de Velde. With Memoir bi Titus
Tobler. Gotha, Perthes. 1858. Imp. Fol. 1 Bl. (1 : 4843.)

Das Druckheft hat den Titel: ,Planographie von Jerusalem
von Titus Tobler. Memoir zu dem nach Aldrich und Symonds,
so wie nach Tobler von C. W. M. van de Velde neu con-
struirten Grundrisse der Stadt Jerusalem und ihrer Umgebung.

Mit drei alten Plinen in Facsimile, Gotha, Perthes. 1857.
40, 21 8. mit 3 Taf.

1852. Zweite Reise des Professors Dr. Ed. Robinson
von New York.

Neuere Biblische Forschungen in Paldstina und in den an-
grinzenden Léndern. Tagebuch einer Reise im Jahre 1852.
Von E. Robinson, E. Smith und Andern. Nach den Original-
Papieren mit historischen Erlduterungen herausgegeben von
Eduard Robinson. Mit einer Karte von Palistina von H. Kie-
pert. Berlin, G. Reimer. 1857. gr. 8°, XXXIV, 856 8. m.
1 Taf.

1852. Reise des Arztes Dr. Ch. F. Zimpel.
Neue Brtlide topographifde Beleudtung der Heiligen Weltftadt
Qerufalem, mit bejondever Ritdfidt auf die Leivenstage unfered Hervn
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Jefu Chrifti und bie Jdentitdt der heiligen Orte bafelbft, nebft An-
leitung zur bequemften unbd billigften Heife nad) Jevufalem. IMit
einem topographifdien Plan von Jevufalem, bafirt auf bdie neueften
Deffungen englijdher Mavineofficiere, und den Oefdyid)tsfdyreiber Fla=
oiud Jofephus u. f. w. von Ehas. F. Bimpel. Stuttgart, Sdmeizer-
bart in Gomm. 1853. gr. 80. "1V, 123 &. m. 1 Taf.

1854. Reise des Stiftsherrn Wilh. Prisac von
Aachen.
Pilgerreife in bas heilige Land von Wilhelm Prifac. Miinfter,
Goppenrath. 1858. f[. 89, (ober gr. 169.) IV, 378 &.

1855. Reise des Amerikan. Missionars J. T. Barclay.

The City of the Great King; or, Jerusalem as it was, as
it is, and as it is to be. By J. T. Barclay. Philadelphia,
Challen and Sons. (1857.) Lex. 8°. XXIII, 43—627 S. Nebst
eingedruckt. Abbild., 1 Portr. u. 17 Taf. mit 4 BIl. Erklirung.

1835. Reise des Pfarrers Phil. Mayer von
Rosenheim.
Crinnevungen aus Jevujalem und Palifting. Bon Philipp Mayer.
Wiindjen, Weif. 1858. gr. 16°. (oder I. 80.) 1V, 469 S.

1856. Reise des Rabbiner Ludw. Aug. Frankl,
Direktor des jiid.-theol. Seminars
in Breslau.

Rady Jerufalem. Bon Lubw. Aug. Frantl. TH. I—II. Leipzig,
Baumgdrtner. 1858, — Th. 1L a. u. b. T.: Aus Cgypten. Wien,
thpogr. =Liter.=artift. Anftalt. 1860. 8o. IX. 441; VIII, 516;
VIII, 355 ©.

Eath. Th. I. Griechenland, Kleinasien, Syrien; Th. II. Pali-
stina; Th. III. Egypten.

' 1857. Dritte Reise des Arztes Dr. Tit. Tobler
in Horn am Bodensee.

Titus Toblers dritte Wanderung nach Palistina im Jahre
1857. Ritt durch Philistda, Fussreisen im Gebirge Judias und
Nachlese in Jerusalem. Mit einer Karte. Gotha, Perthes. 1859,
8°. VIII, 514 8. mit eingedruckt. Abbild. u. 1 Taf.

Enthilt 8. 413—440 ,,Beitriige zur Litteratur*, die, verbunden
mit der 8. 361—63 eingeschalteten Litteratur der Pilgerziige,
zur Ergéinzung und Berichtigung der frither schon vom Ver-
fasser gegebenen litterurischen Nachweise bestimmt sind.

1857. Reise eines Ungenannten.

Un pélerinage de marins en Terre Sainte. (Extrait d’un
journal de hord.) Enthalten im: Journal de Francfort politique
et littéraire. LXVIII. Année 1860. fol. Nr. 91—99.
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1858. Reise des Diakonus F. N. Lorenzen zu Delve.

Jerufalem. Befdyreibung meiner Reife nad) vem Beiligen Ranbve
im Jabre 1858. Bon F. N. Lovengen. Mt einer Kavte. Kiel, Sdyri-
ber & Comp. 1859. f. 80, 462 . mit 1 Taf.

1859. Reise H. Scherer’s.

Gine Ofter=Reife ing heilige Land in Briefen an Freunde von
O. Gderer. Franffurt a. M., Vudnner. 1860. 8°. 2 BU. 364 G.

[727.] Versuch einer Bibliographie der Geschichte
der Buchdruckerkunst in Dinemark und in
Schweden und Norwegen,

Von
Dr. F. L. Hoffmann.

(Schluss.)

Musaeum Typographicum Sohmianum, eller Forteckning pa de
Bocker och Skrifter om Boktryckeri-Konsten och dess
Historia, jemte Portraiter af namnkunnige Boktryckare,
samt Medailler i samma Amne, som blifvit samlade af
Feter Sokm, Directeur och Kongl. Falt-Boktryckare. Stock-
holm 1812. Tryckt i Kongl. Filt-Tryckeriet. 8°. 48 88,
von welchen die 8 ersten unbez. (Titel und Underrittelse).

Musaeum Typographicum Sohmianum, eller Forteckning pa de
Bocker och Skrifter om Boktryckeri-Konsten och dess Hi-
storia, jemte Portraiter af namnkunnige Boktryckare och
Bockhandlare samt Medailler i samma &mne, som blifvit
samlade och donerade af Peter Sohm, Directeur och Kongl.
Filt-Boktryckare. Stockholm 1815. Tryckt i Kongl. Filt-
Tryckeriet. 8°. 8 unbez. $S. (Titel u. Underrittelse) u.
83 bez. SS.

Die erste Ausgabe enthilt: Biicher und Manuscripte in Patent
und Folio 31; in Quarto 75; in Octavo 54; Bildnisse 200;
die zweite: Biicher und Manuscripte in Patent 12; in Folio
51; in Quarto 124; in Octavo 151; Bildnisse 288 u. 5; Me-
daillen ete. 25.

Unter den verzeichneten Schriften dieser werthvollen Samm-
lung befinden sich besonders viele, die Buchdruckereien und
Buchdrucker in Schweden betreffende Verordnungen, Privi-
legien etc., Schriftproben, Grabschriften, Gelegenheitsgedichte,
auf die Feldbuchdruckerei sich Beziehendes, auch einiges
Handschriftliches, z. B. Férteckning p& de Bicker & Kongl.
Bibliotheket i Stockholm samt Kejserl. Academiens Bibliothek
i Petersburg, som angd Boktryckerikonsten, Folio. Als Bei-
trag zur Bibliographie der Geschichte und Technik ist das
Museum Typographicum Sohmianum, welches sich jetzt in der
Koniglichen Bibliothek zu Stockholm befindet, beachtungs-
werth. — Den Namen der Buchdrucker, deren Bildniss Sokm
besass (andra Afdelningen, Portraiter och Silhouetter, 8. 43
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—10), sind kleine biographische Notizen beigefiigf. Die
Schwedischen sind folgende: Carl Gustaf Bagge, geb. 14, Mai
1792. Christian Fredric Berling. Carl Fredric Berling. Ar-
vid Carlbohm, geb. 19. Mirz 1692, + 17. Oct. 1769. Johan
Arvid Carlbohm. geb. 18. Juli 1747. Anna Christina Carlbohm,
geb. 29. Oct. 1734. Johan Edman Henric Fougt, geb. 20.
Febr. 1720, + 1 Dec. 1782. Elsa Fougt, geb. 14. Deec. 1744.
Johan Laurentius Horrn, geb. 26. Dec. 1683, + 18. April
1741. Horrn junior. Joh. Georg Lange, geb. 25. Juni 1722,
+ 25. Juni 1792. Frantz Jac. Lewerentz, geb. 19. Aug. 1772,
Johan Lindh, geb. 4. Oct. 1723, + 15. Juli 1783. Johan Pehr
Lindh, geb. 28. Aug. 1757. Nil Magnus Lindh, geb. 22. Deec:
1775, Carl Fredric Marquard, geb. 20. Nov. 1755, 4 29. Jan.
1809. Johan Peter Marquard, geb. 10. Nov. 1769. Peter
Momma, geb. 1711, 4 17 Mdrz 1772. Samuel Norberg. Anders

" Jacobs. Nordstrém, geb. 24. Juni 1742, Sven Rask, geb. 25.
Jan. 1781. Samuel Rumstedt, geb. 20. Juni 1770. Lars Sal-
vius, geb. 1706, + 5. Marz 1773. Peter Sohm, geb. 19. Aug.
1751, (+ 1818). C. G. Lundquist, geb. 28. Mirz 1760. C. F.
Svinhufvud, geb. 2. Juli 1754. Lars Wahlstrém, geb. 9. Aug.
1746. Eric Wahl8trom, geb. 17. Mai 1751. Anders Zetterberg,
geb. 30. Nov. 1747, 4 12. April 1808,

Catalogus librorum impressorum Bibliothecae Regiae Academiae
Upsaliensis. Upsaliae. Excudebant Stenhammar et Palm-
blad. 1814. 4°. Vorsticke LXVIII SS. Sectio prior.
Fascic. 1. A—L. Fascic. II. M—Z. — Sectio posterior.
Die Vorrede unterzeichnet: Petrus Fabianus Aurivillius.

Enthilt mehre Nachweise iiber &ltere Schwedische Drucke;
Sectio II, S. 98. 99, (Catalogi) die Titel von Verzeichnissen
in Schweden im 18. Jahrhundert gedruckter Biicher, z. B.
der Buehdruckerei der Konigl. Universitits-Buchdruckerei in
Upsala, 1753 ff., der Buchdruckereien in Wester@s, Calmar,
Carlscrona, Linkoping, Norrk6ping, Stockholm, Lund, Gothe-
borg, Skara, Wasa, Fahlu, 1771—1796.

Original-Bewis om Twenne Konungar af Swerige, som Sielfwe
lagt Hog Hand wid Boktryckeri-Konsten samt Berittelse
om nigre berdmde Boktryckare och Boktryckerier, jemte
nagot som betriffer Kongl. Filt-Tryckeriet under Filtagen
éren 1805—1814, sdsom ock berémliga Exempel om Konst-
forwandter, hwilke gjort Konsten heder. Af P. S. Stock-
holm 1816. Tryckt hos Direct. och Kongl. Filt-Bok-
tryckaren Peter Sohm. 8°, 80 SS. -

Von P. Sohm. — Die Kénige Adolph Frederic und Gustaf IIT
Betreffendes, S. 6—8. Om Henric Kejsers den ildre Bok-
tryckeri i Stockholm, S. 12, Nagot virande Kongl. Filt —
Tryckeriet, S. 62. Vgl. S. 64 —69. Auf das Musum Typo-
graphicum Sohmianum (Iste Aufl.) sich Beziehendes. Vgl.
Nr, 1 u. 49 der Biicher in Octavo des Museum, 2te Aufl,

Bibliotheca historica Sveo-Gothica; eller Fortekning uppa sa
vil trykte, som handskrifne Bocker, Tractater och Skrifter.
hvilka handla om Svenska Historien ..... af Carl Gust,
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Warmholtz 15. eller sista Delen ..... Upsala, 1817. Hos

Zeipel och Palmblad, K. Akad. Boktr. Gr. 89,
S. 267—271: Cap. VIII. Boktryckeriets Historia i Sverige
Sect. I. Boktryckeriets Historia. Nr. 9713—9722 (a) den
Gegenstand betreffende Schriften, von denen 3 Verordnungen
(Nr. 9719: Kon. Gust. Adolphs Fallmagt och Bestilling for
en Rysk Bogtryckare, af d. 14. Apr. 1625) §S. 271—277:
Seet. II. Om Censur-verket, Tryckfrihet m. m. Sect. III. Om
sllsynta Svenska Bocker och om Becker, som i Sverige blifvit
forbudne. (Nr. 9723 —9744.)

Swensk Bibliographie, for Ar 1829, eller allmin Fortekning
ofwer ut komna Bécker, Gravurer, Kartor, Hentryck och
Musikalier. Utgifwen af Boktryckeri-Societeten. Stockholm,
tryckt hos J. Horberg. 8°. 5

Die ,Inledning* (— in’s Deutsche iibersetzt in: Neuer Anzeiger
fiir Bibliographie und Bibliothekwissenschaft. Jahrg. 1839.
Herausgegeben von Julius Petzholdt. Dresden 1859, 890, S,
365—370, unter der Ueberschrift: Zur Bibliographie der
Schwedischen Litteratur —) liefert auf 6 unbez. Seiten die
Aufzéihlung einer Reihe von Verzeichnissen in Schweden ge-
druckter Biicher, welche zum Theil kleine Notizen zur Schwe-
dischen Buchdruckergeschichte darbieten. So befinden sich
z. B. in Allmidn Catalog 6fver de uti Sverige och Finland i
frin borjan af detta Arhundrade utkomna Bocker och Skrifter

. utgifven af Boktryckeri-SBocieteten. Forsta (und einziger)
Bandet 1801 —1805. Stockholm, tryckt i Kongl Tryckeriet,
1806, 89, vor jedem Jalirgange die Namen der zur Zeit lebenden
Mitglieder der Buchdrucker-Gesellschaft in Stockholm und 21
anderen Stidten des Konigreiches.

Bogtrykkerkonstens Opfindelse og Udvikling. Christiania 1836. 8°.
Kenne ich nur aus: Norsk Bog-Fortegnelse, 1814—1847, etc.

Samlet og udgwen af Mart. Nissen. Kristiania 1848, 80,
Historisk Udsigt over Bogtrykkerkonsten fra dens Begyndelse
til nerverende Tid af C. A. Guldberg. Et Indbydelses-
skrift til Sekularfester i Christiania d. 24. Juni 1840.
Christiania. Trykt i Guldberg & Dzwonkowskis Officin
af L. Risum. Auf dem Umschlage: Program till Sekular-
festen den 24 Juni 1840. Christiania, etc. (wie auf dem
Haupttitel); das Wort Program umgiebt Gutenberg’s Bild-
niss in Holzschnitt. 4°. 24 S8. ohne Umschlag u. Titel.

S. 21 — 24 kurze Geschichte der Buchdruckerkunst in den
Skandinavischen Liéindern, namentlich in der Stadt Christiania,
woselbst gegen Ende des Jahres 1839 15 Buchdruckereien mit
35 Pressen und 95 Arbeitern sich befanden.

Johan Gutenberg. Hans upfinning, dess Utbredande och Fram-
steg. Historiskt Utkast i Anledning of Boktryckeri-Konstens
fjerde Jubel-Ar, upldst vid den i Frimurare Ordens Local
af Boktryckeri-Societeten foranstaltade Fest, d. 5. Juli
1840, af Dess ordforande Peter Adolf Wallmark. Stock-
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holm 1840. P. A. Nordstedt & S¢ner. 8°. 114 SS. Mit
Abbildung des Gutenberg-Standbildes in Mainz.

8. 39—43 und 54—64 Verschiedenes, aber nicht Unbekanntes,
iiber die Schwedischen Buchdruckereien,

Beretning om Sekularfesten i Christiania den 24% Juni 1840 i
Anledning af Bogtrykkerkunstens Opfindelse. Christiania
1840. 8°. 40 SS.

Nach Mart. Nissen's Norsk Bog-Fortegnelse.

Geschichte der Buchdruckerkunst in ihrer Enstehung und Aus-
bildung von Karl Falkenstein. ete. Leipzig, Verlag und
Druck von B. G. Teubner. 1840. 40,

8. 298—300: Schweden und Norwegen.

Incunabula artis typographicae in Svecia. Quibus sollemnia
inaugurationis philosophicae a condita academia Upsaliensi
septuagesimae quintae celebranda literarum patronis, hos-
pitibus, patribus civibusque academicis et urbicis indicit
legitime constitutus promotor Jokannes Heinricus Schrisder.
Upsaliae, excudebant regiae academiae typographi. 1842.
4°. 31 bez. u. 17 unbez. SS.

Die sehr sorgfiltige und ausfiibrliche Beschreibung der zwei
und zwanzig Incunablen S. 1—28. Wieder abgedruckt unter
der Ueberschrift: Die ersten Wiegendrucke Schwedens, in:
Serapeum, Zeitschrift fiir Bibliothekwissenschaft, Handschriften-
kunde und #ltere Litteratur. Im Vereine mit Bibliothekaren
und Litteraturfreunden herausgegeben von Robert Naumann.
Achtzehnter Jahrg. Leipzig 1857, 0., Intelligenzblatt Nr. 1—
4, 8. 1—5, 9—13, 17—21, 25—28.

(Einen neuen Abdruck einer der beschriebenen Incunabeln,
Nr. XXII, Upsala, Georg Richolf, o. J., kl. 8, hat Herr Biblio-
thekar G. E. Kiemming zu Stockholm 1854 in 250 Exemplaren
unter dem Titel: Den svenska Tideboken Var Fru Tider. Helge
Ands Tider. Helge Kors Tider. Sju Psalmerna och Litanian,
Gundelga Boner, 104 SS., gr. 89, nebst 2 SS. Titel und De-
dication, 4 S8. Einleitung, 2 SS. Facsimiles, und vielen Holz-
schnitten veranstaltet.

Beretning om Kongeriget Norges dkonomiske Tilstand i Aarene
1851 —1855 med tilhérende Tabeller. Efter Foranstalt-
ning af Departementet for det Indre udarbeidet og trykt
i Forbindelse med de af Rigets Amtmeend afgivne specielle
Beretninger. Christiania. Trykt hos Chr.Schibsted. 1858. 49.

Tabel over de i Kjgbsteederne og Ladestederne veerende Haand-
varkere ved Udgangen af Aaret 1855 (Nr. 5) S. 33 der Ta-
bellen, enthiilt einen Nachweis der Buchdrucker nebst Ge-
hilfen und Lehrlingen in den verschiedenen Stidten Nor.
wegens 1855. Er stellt sich wie folgt heraus: Frederikshald
1, 5. Frederikstad 1, 3. Sarpsborg 1, 1. Moss 1, 3. Chri-
stiania 16, 92. Kongsvinger (1), I. Hamar 2, 3. Lillehammer
1, 2. Hgnefos (1). Drammen 2, 10. Kongsberg 1, 1. Hol-
mestrand 1. Laurvig 2, 4. Skien 3, 9. Porsgrund 1, 1,
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Brevig 1, 2.' Kragerp 1. Osterriicger 1. Arendal 1, 4.
Grimstad 1, 1. Christiansand 2, 5. Stavanger 3, 16. Bergen
6, 21. Molde 1, 2. Christiansund 2, 2, Throndhjem 3, 6.
Levanger 1. Tromsp 2, 4. (Die beiden in Parenthese ge-
stellten Buchdrucker erscheinen unter der dritten Rubrik:
wFrimestere eller Haandveerk uden Borgerskab'; die iibrigen
sind unter der zweiten: ,Som ikke ere i Laug* aufgefiihrt;
dieerste: ,,Som ere iLaug* ist leer. — Von den 52 verzeichneten
Kjgbsteederne u. Ladestederne besitzen 29 Buchdruckereien.)

Bidrag till en Historie om Gymnasii Boktryckeriet i Wiborg.
Kongl. Einska Wellenskaps-Societeten meddeladt d. 19. Sept.
1859 af Fred. Wilh. Jos. Pipping. 8°. 48 8S.

Besonderer Abdruck aus dem 4ten Hefte von: Bidrag till
Kinnedom af Finlands Natur och Folk. Helsingfors 1861, S.
1—48. Vgl Neuer Anzeiger fiir Bibliographie und Bibliothek-
wissenschaft. Jahrg. 1861. Herausgegeben von Julius Petz-
holdt, S. 184.

Historiska Underriittelser om Boktryckeriet i Finland af Fred.
With. Jos. Pipping. Aftryck frin Acta Societatis Scien-
tiarum Fennicae. Helsingsfors. 1860. 4°.

Stiick I, mitgetheilt den 20. Juli 1840; Stiick II, mitgetheilt
den 8. Januar 1844; Stiick III, IV, V, mitgetheilt den 24, April
1846 bis 3. Februar 1851; Stiick VI, mitgetheilt den 19. Sep-
tember 1659. Mit einem neuen allgemeinen Titelblatte. Um-
fasst die Jahre 1640 bis 1860.

Handschriftliches.

Bibliotheca Sueo-Gothica, qua cum suis plenis titulis recensentur
pleraque scripta, quae a Svecis vel Suecica civitate donatis
condita, intra vel extra patriam, publicam aspexerunt lucem,
aut adhuc exstant inedita, quatuor distincta partibus, qua-
rum prima exhibet Theologica, secunda Juridica, tertia™
Medica et Physica, quarta Philosophica, Historica, Philo-
logica aliaque miscellanea, adspersis suis locis necessariis
observationibus et indicatis sub finem singulorum auctorum
diebus natalibus et emortualibus, vitaeque conditione.

Ein 38 Binde in 49 umfassender Bestandtheil der Collectio
manuscriptorum Palmskoldiana, die fiir 3000 Thaler von der
Universitdts - Bibliothek in Upsala erworben wurde, dieses
grossartigen Denkmals der Gelehrsamkeit und des Riesen-
fleisses KLlias Palmskold’'s (geb. zu Stochholm den 18, Juli
1667, gest. 1719 als Secretair des Reichsarchives). Vgl. Biblio-
thecae Upsaliensis historia. Autore Olavo O. Celsio. Upsaliae,
1745, 89,, S. 61—175, welchem Werke der Titel der Abtheilung
Bibliographica Svecana entnommen; Christian Molbech's Briefe
tiber Schweden im Jahre 1812, Aus dem Dénischen iibersetzt
mit Zusidtzen und Anmerkungen. 2. Bd.Altona, 1820. S.333—335.
Obgleich von Fant fiir seine Annales und von Andern benutzt,
bietet diese reiche Sammlung nach dem Urtheile mit derselben
ndher Bekannter dem Bearbeiter einer Geschichte der Buch-
druckerkunst in Schweden noch vielfache Auskunft u. Hilfe
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Forteckning p& alla Boktryckare och Factorer, hwilka forestatt
Tryckerier, s8 i Stockholm som uti Landsorterne, samt
andre som hafwa anlagt eller d4gt Boktryckerier uti Swerige,
ifrin 1483 till 1814, af P. S. Stockholm 1815. 8°9.

Von P. Sohm. Manuscript; vgl. Museum, 2. Aufl., Nr. 50
der Biicher in Octavo. :

Litteratur und Miscellen.
Allgemeines.

[728.] Serapeum, hrsg. von Naumann. XXII. Jahrgang. (Fort-
setzung von Nr. 616.)

Das Hauptblatt enth.: Nr. 17. 8. 267—62 Anzeige von
F. Vanderhaeghen’s ,Bibliographie Gantoise;* von Dr. F. L.
Hoffmann in Hamburg — 8. 262—66 Anzeige des ,,Catalogue
de la portion mathem., bibliograph. et histor. de la Bibliothéque
de Libri;* von G. Brunet in Bordeaux — S. 266—69 Seltene
Drucke geistlicher Dichtungen des 17. Jahrhunderts. Von
Emil Weller in Ziirich — 8. 269—72 Verzeichniss der In-
cunabeln der Grossherzoglichen Bibliothek zu Oldenburg. Von
Bibliothekar Dr. Merzdorf in Oldenburg. (Fortsetzung.) — 8.
272 Bibliothekchronik ete. Im Intelligenzbl. findet sich Nr.
17. 8. 129—34 Manuscriptenkataloge aus R. K. v. Sencken-
berg’s Nachlasse. (Fortsetzung.)

[720.] Le Bibliophile Illustré. Texte et Gravures par J. Ph. Ber-
jeau. Nr. 1. Londres, Triibner & Co. gr. 8. 16 S. mit eingedruckt.
Holzschnitten. Erscheint seit d. 15. Aug. monatlich einmal. Pr. f.
12 Hefte n. 6 Thlr. 12 Ngr.

Das vorl. neue Blatt kiindigt sich als eine ,Revue men-
suelle de la Bibliographie antiquaire“ an u. soll Folgendes
enthalten: 1) Une revue des livres rares et curieux, avec fac-
similes gravés sur bois ou sur métal en relief; 2) De courtes
notices sur les imprimeurs célébres avec leurs marques; 3) Des
gravures et la description de reliures anciennes et modernes;
4) Des rectifications d’erreurs de collation, de date, &c. qui se
sont glissées et propagées dans les ouvrages de Bibliographie;
6) Enfin, sous le titre de variétés et de correspondance, les
communications regues, en frangais, en anglais, et en allemand,
des Bibliographes, Collecteurs de livres, Bibliothécaires et Li-
braires antiquaires, surtousles sujets qu'embrasse la Bibliographie.

Bibliographie.
[730.] Trésor de Livres rares et précieux ou Nouveau Diction-
naire bibliographique etc., par Jean George Théodore Graesse. Tom.

IIL Livr. 3. (15.) [Frangois Habert — Histoire.] Dresde, Kuntze. gr,
4. S. 193—288. Pr. n. 2 Thir. (8. oben Nr. 624.)
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Das Gr.’sche Werk hat mit der vorl. Lieferung schon
wieder u. mit fast iiberraschender Schnelligkeit einen tichtigen
Schritt vorwirts gethan. Bei der Masse des Materiales, die
eine solche Lieferung enthilt, ist es kaum méglich, in der
Schnelligkeit eine ruhige Priifung derselben vorzunchmen, u. es
muss diese daher einer Bpiteren Zeit vorbehalten bleiben.
Namentlich wird es dann darauf ankommen, einen Vergleich
zwischen der Graesse'schen u. der Brunet'schen Arbeit anzu-
stellen, die beide, obschon sie einerlei Ziel verfolgen, doch
ihren eigenthiimlichen Weg gehen. — Wasdie friiher erschienenen
Lieferungen betrifft, so hat es mich gewundert, in dem Gr.’schen
Buche den Namen des durch sein beriichtigtes ,,Manuscrit picto-
graphique Américain® hauptsiichlich bekannt gewordenen Abbé
Domenech zu vermissen; der Name desselben fehlt allerdings
auch im Brunet'schen Werke, obschon Domenech, neben dem
erwihnten ,Manuscrit ete.“, auch durch ein paar andere Publi-
kationen Anspruch darauf hat, in einem Biicherlexikon genannt
zu werden.

[731.] Enciclopedia Nazionale politica, scientifica, storica, biogra-
fica, letteraria, artistica, industriale, commerciale, bibliografica Opera
illustrata da oltre duemila incisioni intercalate nel testo compilata con-
formemente alle nuove liberta ed ai nuovi bisogni del Popolo Italiano
per cura di Francesco Predari Gii Direttore della Nueva Enciclopedia
Popolare Italiana. Vol. I. (Disp. 1—5.) Milano, Vallardi gr. 8. XXIII,
1—96 8. Pr. n. 1 Thlr. 6 Ngr.

Die in diesem Werke, das auf 8 Binde & c¢. 1000 S. berechnet
ist, vorkommenden Litteraturangaben haben durchaus keinen
bibliographischen Werth. Am Schlusse des Vorwortes findet
sich ein ,Prospetto genealogico di tutte le Dottrine comprese
nella Enciclopedia Nazionale®, worin nach der hauptsichlich
bei den Italienern beliebten Dreitheilung aller menschlichen
Geistesthitigkeit in ,Intelletto, Memoria, Immaginativa® u. deren
Beziehungen zu,,Dio, Uomo, Natura“ einbibliographisches System
gegeben ist.

[782.] Weihnachts-Catalog. 1861. Eine Auswahl Deutscher Werke,
welche sich besonders zu Geschenken eignen. VI. vollstindig erginzte
und verbesserte Auflage. Herausgegeben und verlegt von der J. C.
Hinrichs’schen Buchhandlung in Leipzig. kl. 4. 1 Bl. 36 S. Pr. n,
4 Ngr. (S. Anz. J. 1860, Nr. 733.)

Zerfillt, wie in den fritheren Auflagen, in 2 Abtheilungen,
von denen die erste eine Auswahl von Kinder- u. Jugend-
schriften, die zweite Schriften filr Erwachsene enthdlt. Das
mit der Litteratur nicht niher vertraute Publikum hat seither
gern von dem Kataloge als Leitfaden bei seinen Ank#ufen
von Festgeschenken aus dem Grunde Gebrauch gemacht, weil
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es erkannt, dass die Auswahl in dem Biichelchen mit richtigem
Takte auf das wirklich Empfeblenswerthe gerichtet gewesen
ist. In dieser Beziehung darf auch die vorl. neue Auflage des
Kataloges der Beachtung des Publikums empfolilen werden.

[733.] ®Bibliothef der worziiglichften Werfe der neueven deutichen Literas
tur, welde gur Belehrung und Unterhaltung, fowie al8 Feft » Gefdyente fiir
Grmwadfene und fiiv die Jugend empfohlen werben fonmen. Leipzig, Sanbder.
I. 8.1 Bl 110 &. (Ausgegeben von Sdybnfeld’'s Budhandlung in Dres-
ben u. Annaberg.)

Gleich dem Hinrichs’schen Weihnachtskataloge ist die vorl.
Bibliothek in 2 Abtheilungen geschieden, von denen die eine
Schriften fiir Erwachsene u. die andere dergleichen fiir die
Jugend enthilt. Die Auswahl der Schrifen ist zweckmissig
u. fast reicher als die in dem Hinrichs'schen Kataloge, vor dem
iibrigens die Bibliothek eine grossere bibliograph. Genauigkeit
voraus hat.

[734.] Oefterveidifher Catalog. Berzeidimifi aller im Jahre 1860 in
Oefterveich erfdjienenen Bildper, Beitfdhriften, Kunftiaden, Landlarten und
Dufifalien. I. Jahrgang. A n. b. T.: 1. Theil. Bergeidnify aller im Sabhre
1860 in Defterreid) exfchienenen Biicher und Seitjdhriften in beutider Sprade,
fobann in allen febenben (mit usnahme der fpeciell Bfterr. Landesfprachen)
und tobten Spradjen. Bufammengeftellt won F. Andriefen. — II. Theil.
Verzeichniss aller im Jahre 1860 in Oesterreich erschienenen Biicher
und Zeitschriften in bghmischer, polnischer, slovenischer, ruthenischer
und serbischer Sprache. [Zusammengestellt von Franz Rziwnatz] —
IIL Theil. Verzeichniss aller im Jahre 1860 in Oesterreich erschienenen
Biicher und Zeitschriften in ungarischer Sprache. [Zusammengestellt
von W. Lauffer] — IV. Theil. Verzeichniss aller im Jahre 1860 in
Oesterreich erschienenen Biicher und Zeitschriften in italienischer
Bprache. [Zusammengestellt von Seligmann.] — V. Theil. Verzeich-
niss aller im Jabre 1560 in Oesterreich erschienenen Kunstsachen,
Photographien und Landkarten. [Zusammengestellt von Joseph Ber-
mann.] — Verzeichniss aller im Jahre 1860 in Oesterrcich erschienenen
Musikalien. Zusammengestellt von Fr. Biising. Bien, Berein ber dftecs
reidifden Budhandler. 8. XXVI, 89; 32; XIII, 42; 16; VII, 32; III,
34 &. Pr. n. 27 Ngr. (S. oben Nr. 190.)

Dieser im Auftrage des Vereins der Oesterreichischen
Buchhéndler von Rudolf Lechner herausgegebene Katalog, der
einem wirklich fithlbaren Bediirfnisse abzuhelfen die Bestimmung
hat, ist hauptsichlich aus der Bibliographie der Oesterreich.
Buchhéndler- Correspondenz u. mit Hilfe der Bibliothek des
K. K. Polizei-Ministeriums zusammengestellt u. nach Art der
Hinrichs’schen Deutschen Bibliographien moglichst sorgfiltig
bearbeitet. Was sich an Liicken u. Méingel darin findet, davon
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trigt nicht die Sorglosigkeit der Bearbeiter sondern der Zustand
des Oesterreich. Buchhandels die Schuld. Die Titulatur des
Kataloges hitte wohl kiirzer u. bindiger sein kénnen. Vgl.
Oesterreich. Buchhiindler-Correspondenz Nr. 29. S. 240—41.

[735.] * Histoire politique et littéraire de la Presse en France avec
une Introduction historique sur les origines du Journal et la Biblio-
graphie générale des Journaux depuis leur origine par Eugéne Hatin.
Tom. VIIL Paris, Poulet-Malassis et de Broise. 8. 644 8. Pr. 6 Fr.
Ausgabe in 12. 644 8. Pr. 4. Fr. (S. oben Nr. 420.)

Mit dem vorl. VIII. Bande ist das Werk, welches urspriing-
lich auf 4 Bde berechnet gewesen war, abgeschlossen,

[736.] * Alphabetische Naamlijst van Boeken , Landkaarten en verder
in den Boekhandel voorkomende Artikelen, die in het jaar 1860 in het
Koningrijk Nederland en in zijne buitenlandsche bezittingen uitgegeven
of herdrukt zijn, benevens opgave van den uitgever, den prijs en
eenige aanteekeningen, alsmede een wetenschappelijk register. Amster-
dam, C. L. Brinkman. 8, 31 & 142 8. Pr. 1 F. (8. Anz. J, 1860,
Nr. 736.)

Wissenschaftlich u. merkantilisch brauchbar.

[737.] Tournay littéraire, ou Recherches sur la vie et les travaux
d’Ecrivains appartenant par leur naissance ou leur séjour 4 'ancienne
province de Tournay-Tournésis, par F. F. J. Lecouvet, Professeur &
I'Athénée de Gand, etc. I. partie. Gand, impr. Hebbelynck, 8. VI,
349 8. Nur 100 Exempl., wovon 10 auf Vel, Pap. Pr. n.2 Thlr. 20 Ngr.

Wie fiir die Litterargeschichte iiberhaupt, so insbesondere
auch fiir die Bibliographie um desswillen von Werth, weil die
beigefigten Verzeichnisse der von den angefihrten Schrift-
stellern im Druck erschienenen Werke grésserenh Teils mit be-
sonderem Fleisse gearbeitet, u. mit einer Menge belehrender u.
interessanter Bemerkungen begleitet sind. Von Schriftstellern
sind im vorl. Theile folg. angefiihrt: Claude d’Ausque, Louis
Frangois Joseph de la Barre, Jean Boucher, Pierre et Michel
Brisseau, Pierre du Chastel, Jean d’Ennetiéres, Laurent Landt-
meter, Louis des Masures, Jean Rosier u. Prosper Stellart.

[738.] Bibliotheca philologica oder geordnete Uebersicht aller
auf dem Gebiete der classischen Alterthumswissenschaft wie der dlteren
und neueren Sprachwissenschaft in Deutschland und dem Ausland neu
erschienenen Biicher. Herausgegeben von Dr. Gustay Schmidt, XIV,
Jabrgang. 1. Heft. Januar—Juni 1861. Géttingen, Vandenhoeck &
Ruprecht. 8. 1 Bl 66 8. Pr. n. 5 Ngr. (S. oben Nr. 349.)

Mit gewohnter Sorgfalt zusammengestellt.

[739.] @ncyclopiibie bes philologifden Studiums dey neweren Spradyen.
Bon Dr. Bernh. Shmis. 1L Supplement, nebft alphabetifhen Wort, Sady-
und Ramen-Regiftern gur Cneyclopidie und gu Supplement I unp II.
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Oreifswald, Kod. 8. VIII, 119 &. Pr. n. 25 Ngr. (S. Ang. J. 1860.
RNr. 626.) O

Der Verf. hofft, dass auch das vorl. Supplement wesentlich
zur Vervollstindigung seiner Encyclopddie beitragen werde.
Man darf dem Verf. hierin gern beistimmen u. in dieser Be-
ziehung namentlich auf die beigefiigten Register aufmerksam
machen, die dem Leser das Mittel bieten, sich in dem Buche,
dessen Gebrauch wegen der beiden beigegebenen Supplement-
hefte leicht hitte unbequem werden konnen, schneller zu orien-
tiren u. von dem im Buche angehiuften reichen Materiale den
gehorigen Nutzen zu ziehen. Was den bibliographischen Theil
dieses Materiales betrifft, so bleibt von Seiten des Anz. zu
wiinschen iibrig, dass bei einer neuen Auflage des Buches in,
Bezug auf die Litteraturangaben den Forderungen mehr Rech-
nung getragen werden moge, als diess bisher der Fall gewesen
ist. Der Werth des Buches diirfte sich dadurch gewiss nur
erhohen.

[740.] * Boletin bibliogrifico catélico. Madrid. 8. Erscheint seit
Juli monatlich einmal & 16 8. Pr. f. 12 Nrr. 8rs. in Madrid, 10rs. in
den Provinzen.

Mir nicht weiter bekannt.

[741.) * Bibliotheca theologica oder geordnete Uebersicht aller
auf 'dem Gebiete der evangelischen Theologie in Deutschland neu er-
schienenen Biicher. Herausgegeben von Carl Joh. Fr. W. Ruprecht,
XI1V. Jabrgang. 1. Heft. Januar—Juni 1861. Gottingen, Vandenhoeck &
Ruprecht. 8. 34 8. Pr. n. 3 Ngr. (S. oben Nr. 424.)

Von bekannter Niitzlichkeit.

[742.] * Bibliotheca medico-chirurgica, pharmaceutico-chemica et
-veterinaria oder geordnete Uebersicht aller in Deutschland und im
Auslande neu erschienenen medicinisch-chirurgisch - geburtshiilflichen,
pharmaceutisch - chemischen und veterinir- wissenschaftlichen Biicher.
Herausgegeben von Carl Joh. Fr. W. Ruprecht. XV. Jahrgang. 1. Heft.
Januar— Juni 1861, Gottingen, Vandenhoeck & Ruprecht. 8. 38 8.
Pr. n. 4 Ngr. (8. oben Nr. 425.)

Von bekannter Niitzlichkeit.

[143.) Feuilleton du Journal général de I'Imprimerie et de la
Librairie Nr. 37.

Diese zu einem ziemlich ansehnlichen Hefte angewachsene
Nummer ist ausschliesslich der Ankiindigung von auf Erziehung
und Unterricht beztiglichen Schriften gewidmet wu. bildet ,,un
catalogue dans lequel les Professeurs et les Libraires trouveront
facilement tous les renseignements dont ils auront besoin, soit
au moment de la reprise des cours, soit durant I'année scolaire
1861—1862.% Der Katalog zerfillt in finf Abschnitte, ndimlich:
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1) Enseignement primaire 44 S.; 2) Ens. secondaire 72 S.;
3) Ens. supérieur 27 S.; 4) Ouvrages d’éducation 7 S.; 5) Ouvr.
divers 12 S. Hierzu kommen IV. S: Register. Fiir bibliograph.
Zwecke ist der Katalog von keiner Bedeutung.

[744.] Systematisches Verzeichniss der Militair-Literatur Deutsch_
lands von 1850—1861. Berlin, Schlesier. gr. 8. 64 8. Pr. T4 Ngr.
(8. oben Nr. 717.)

Der Verf. v. G. hat geglaubt, die seiner Ansicht nach un-
bedeutenden u. ephemeren Erscheinungen aus dem vorl. Ver-
zeichnisse weglassen zu diirfen; desshalb wird darin der Biblio-
graph, der sich auch um Unbedeutendes u. Ephemeres zu
kiimmern hat, manche Liicken finden. Sonst ist das Verzeich-
niss mit vielem Fleisse gearbeitet u. fiir den gewdhnlichen Be-
darf zufriedenstellend. Nur hitte ich gewiinscht, dass, da
der Verf. sein Verzeichniss zum Anschlusse an die v. Witz-
leben’sche Militéir-Litteratur bestimmt hat, in dem vorl. Ver-
zeichnisse auch die zumal zweckmissigere v. Witzleben’sche
systematische Eintheilung beibehalten worden wire.

[745.] Bibliotheca historico-naturalis physico-chemica et mathe-
matica oder systematisch geordnete Uebersicht der in Deutschland und
dem Auslande auf dem Gebiete der gesammten Naturwissenschaften
und der Mathematik neu erschienenen Biicher herausgegeben von
Ernst A. Zuchhold Ehren-Correspondent der Kaiserl, Oeffentl. Biblio-
thek zu St. Petersburg ete. XI. Jahrgang. 1 Heft. Januar bis Juni
1861. Gédttingen, Vandenhoeck & Ruprecht. 8. 1 Bl. 94 §. Pr. n.
8 Ngr. (S. oben Nr. 352.)

Zu den auf dem Gebiete der Bibliographie seit einer
Reihe von Jahren regelmissig wiederkehrenden willkommenen
Publikationen gehort die vorl. Bibliothek, die mit jedem neuen
Hefte der beifilligen Anerkennung, die ihr von Seiten des sach-
verstindigen Publikums bisher zu Theil geworden ist, sich
wilrdiger zeigt. Nichst moglichster Vollstindigkeit sind es
bibliographische Genauigkeit im Einzelnen u. zweckmissige u.
ibersichtliche Anordnung des Ganzen, die der vorl. Bibliothek
einen ebenso fiir merkantilische wie fiir litterarische Zwecke
gleich bedeutenden Werth geben.

[746.] * Expériences sur les Ombres prismatiques observées & la
Havane, en rapport avec la déclinaison du soleil et I'état atmosphérique;
suivies d’une Revue bibliographique des auteurs qui se sont occupés
des ombres colorées, par Andres Poey, Directeur de I’Observatoire de
la Havane. Paris, Mallet-Bachelier. 8. Pr. 1 Fr.

Mir nicht niher bekannt.

[747.] DBibliograpbhie 'fﬂr Bienenfreunbe ober Bereihnifi ber in Bezug
anf bie Bienen von 1700 big Mitte 1861 in Deutidland und der Sdweiz
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erfhienenen Bitder unbd Beitfdyriften, mit Angabe des Formates und Berlags=
orte8, ber Bevleger und Preife berfelben. Herausgegeben von Adolf Bitdting,
Budhindler. Mt einem Sady- Regifter.  Nordhanfen, Biidting. gr. 16,
% S. Pr. n. 1§ Ngr.

Seit Veroffentlichung der einzigen mir bekannten selbst-
stdndigen ,Bibliographie der Bienenzucht“ von Gruber (1800)
ist, mit Ausnahme der in den Gotthardt'’chen (1804) u. Raschig’-
schen (1829) Schriften iiber Bienenkunde u. Bienenzucht ent-
haltenen Litteraturrepertoricn, Nichts wieder erschienen, worin
sich die Imker ftiber ihre zumal in neuerer Zeit zahlreiche
Litteratur Rath erholen kénnen. Desshalb wird das vorl. Schrift-
chen gewiss als ein ganz zeitgemisses begriisst werden ditrfen,
um so mehr, als es von der Hand eines Mannes geboten ist,
der sich in bibliograph. Arbeiten schon mehrfach versucht hat.
Der Verf. hat mit anerkennenswerther Sorgfalt u. in tbersicht-
licher Weise Alles zusammengestellt, was ihm in Betreff der
Bienenlitteratur theils aus eigener Ansicht theils mit Hilfe der
gewohnlichen litterar. Hilfsmittel bekannt gewesen ist. Wesent-
liche Liicken diirften sich daher in dem Biichelchen nicht leicht
vorfinden.

[748.] A new Bibliotheca Piscatoria; or General Catalogue of
Angling and Fishing Literature. With Bibliographical Notes and Data.
By T. Westwood. London, Field Office. kl. 8. 788. Pr. n. 1 Thir.

Wie von jeher der Litteratur iiber das Angeln u. ver-
wandte Gegenstinde von Seiten der Englischen Presse beson-
dere Beriicksichtigung zu Theil geworden ist, so hat man auch
von derselben Seite besondere Aufmerksamkeit darauf ver-
wendet, Verzeichnisse der in dieses Litteraturfach gehorigen
Schriften zusammenzustellen. Es giebt ausser der vorl. Biblio-
thek nicht weniger als vier derartige Verzeichnisse. Das erste
von H. Ellis, welches nur 80 Werke enthlt, ist 1811 erschienen,
dann 1813 unverdndert wieder abgedruckt u. endlich, von
W. Pickering verbessert u. bis auf 180 Werke erweitert, 1827
u. 1836 von Neuem herausgegeben worden. Ein zweites von
J. Wilson zusammengestelltes Verzeichniss von 100 Werken
gehort den J. 1840 u. 1844 an. Das dritte 1847, 1848 u.
1857 erschienene Verzeichniss ist von G. W. Bethune bearbeitet
u. enthidlt gegen 300 Werke. Das vierte Verzeichniss endlich,
welches J. R. Smith zum Verfasser hat u. 264 Werke auf-
z#hlt, ist 1856 erschienen. Mit Benutzung der Arbeiten dieser
seiner Vorginger nun hat Westwood das vorl. finfte Ver-
zeichniss zusammengestellt; dasselbe ist augenscheinlich mit
grosser Liebe u. Sachkeuntniss gearbeitetet, ist aber, obschon
es tiber 600 Schriften enthilt, doch nicht ohne Liticken u. nament-
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lich, was die Erscheinungen der Nichtenglischen Presse betrifft,
nicht ohne Ungenauigkeiten geblieben.

[749.] Jahresbericht iiber die Fortschritte und Leistungen im Ge-
biete der Fotografie und Stereoskopie, mit genauer Nachweisung der
Literatur. III. Jahrgang. 1857. Von Dr. Karl Jos. Kreutzer, Kustos
an der k. k. Universitits-Bibliothek in Wien. Wien, Seidel. 8. XII,
580 8. Pr. n. 2 Thir. 20 Ngr.

Die Litteratur ist, was die selbststindig erschienenen Schrif-
ten betrifit, am Ende des Berichtes 8. 555—60. Die Angabe der
in periodischen Schriften befindlichen Abhandlungen, Aufsiitze
u. dergl. hat zerstreut im Laufe des Berichtes selbst ihre Stelle
erhalten. — Der I. Jahrg. f. 1855 (VIII, 59 S. Pr. n. 10 Ngr.),
sowie der II. f. 1856 (X, 212 8. Pr. n. 1 Thir.) sind 1858
erschienen.

[750.] * Bibliotheca historico-geographica oder systematische geord-
nete Uebersicht der in Deutschland und dem Auslande auf dem Gebiete
der gesammten Geschichte und Geographie neu erschienenen Biicher
herausgegeben von Dr. W. Miildener. 1X. Jahrgang. 1. Heft. Januar—
Juni 1861. Géottingen, Vandenhoeck & Ruprecht. 8. 121 S. Pr. n.
9 Ngr. (S. oben Nr. 422)

Von bekannter Niitzlichkeit.

751.] Die Monogrammisten und diejenigen bekannten und un-
bekannten Kiinstler aller Schulen, welche sich zur Bezeichnung ihrer
Werke eiues figiirlichen Zeichens, der Initialen des Namens, der Ab-
breviatur desselben bedient haben wu, s. w. Bearbeitet von Dr. G. K.
Nagler. Bd. III. Hft. 1 & 2. Miinchen, Franz. 8. 8. 1—192. Py,
n, | Thlr. 10 Ngr. (8. oben Nr. 121.)

Enth. die Monogrammisten Gi bis Hae.

752.] Bibliothéque des Erivains de la Compagnie de Jésus, ou
Notices bibliographiques 1° De tous les ouvrages publiés par les Membres
de la Compagnie de Jésus, depuis la fondation de 1’Ordre jusqu’ & nos
jours; 20 Des Apologies, des Controverses religieuses, des Critiques litté-
raires et scientifiques suscitées & leur sujet. Par le PP. Augustin et
Alois de Backer, de la méme Compagnie, Sixi¢me & Septiéme Série,
Liége, impr. de Grandmont-Donders, kl. 4. 2 BIL 800 8. & 2 BIL,
XXXXIV, 468 8. Pr. n. 6 Thlr. (S. Anz. J. 1859, Nr. 426.)

In der VII. Serie befindet sich ein alphabet. Register aller
in der V. VI. u. VIL Serie aufgezihlten Schriftsteller, welches
einstweilen, bis ein Generalregister zu simmtlichen Serien er-
scheint, ganz willkommen sein wird.

[763.] De Opuscula van Daniel Levi (Miguel) de Barrios. Over-

gedrukt uit de Navorscher, N. Reeks, dl. I. bl. 301. (Amsterdam,
Muller.) 8. 16 8.
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Der Umstand, dass M. Roest bei der Zusammenstellung
des J. da Costa'schen Kataloges Hebr., Span. u. Portug. Biicher
von den kleineren Schriften u. Gedichten de Barrios’ zwei von
einander verschiedene, sehr seltene Ausgaben (die eine gilt
ihm als Unicum) beisammen gefunden, hat ihm Veranlassung
gegeben, eine wenn auch moglichst gedringte, doch sehr spe-
cielle Beschreibung der einzelnen Bestandtheile dieser beiden
Ausgaben im ,,Navorscher® abdrucken zu lassen, die in Be-
tracht des grossen Interesses der de Barrios'schen Schriften
fir die Kenntniss der Geschichte u. Litteratur der Span. u.
Portugiesischen Juden gewiss willkommen sein wird.

[754.] Oeididite des Ritters Odfs von Verlidingen mit ber eifernen
Hand und feine Familie. Nacdh) Urfunden jufammengeftellt und Heraudgegeben
von Friedrid) Wolfgang Gy von Berlidingen-Roffady. Leipzig, Brodhaus.
gr. Lex. 8. €nth. &. 1—15: Recenfion {immtlicher Handjdhrijten und ber
bereitd vorhanbenen Ausdgaben iiber bden Ritter Gofs von Verlidhingen mit
ber eifernen Hand.

Fleissige u. interessante Zusammenstellung. Enth. nur
Deutsche Litteratur.

Buchhiindler- u. antiquar. Kataloge.

[755.] Zur Erinnerung an Georg Joachim Goeschen. Von M.
Christian Gotilob Lorenz. (Separat-Abdruck aus dem Programm der
Kionigl. Landesschule zu Grimma v, J, 1861.) Grimma, Roesler. 4.
1 Bl. 40 S. Pr. n. 6 Ngr.

Enth. unter Anderem ein auf Grund der Leipziger Mess-
kataloge zusammengestelltes Verzeichniss der Goschen’schen
Verlagsartikel.

[756.] Nro. LXV. Antiquarischer Katalog der C. H. Beck’schen
Bucbhandlung in Noérdlingen. 8. 1 BL 252 8, 5927 Nrr.

Enth. in 11 Abtheilungen eine fast alle Litteraturficher
betreffende sehr reichhaltige u. hauptsichlich in Bezug auf
Medicin u. Naturwissenschaften, Theologie, Belletristik, Pida-
gogik u. Geschichte betrichtliche Sammlung sowohl #lterer als
neuerer Biicher, die der besonderen Beachtung der Litteratur-
freunde empfohlen zu werden verdient.

[757.] Berlags-Catalog von Oswald Bertram in Caffel. Bis jur Ofter-
Meffe 1861. 8. 8 .

Alphabetisch, gut redigirt. Militérisches, Unterrichtendes,
Populires.

[758.] Nr. 45—47. Verzeichniss des antiquarischen Musikalien-
Lagers von Gust. Bertram in Sondershausen. I—III. Abtheilung. 8.
28 §. 1327 Nrr. |

Enth. Musikalien fiir alle Arten von Instrumenten u. fiir
Gesang.
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[759.] Arthus Bertrand Libraire de la Société de Géographie ete.
Catalogue général: Voyages, Histoire naturelle, Publications maritimes,
Sciences. 8. 1 Bl. 33 8.

Im vorl. Kataloge finden sich hauptsichlich Geographie
u. Naturwissenschaften. Der Katalog der Marinelitteratur ist
getrennt davon erschienen.

[760.] Nr. XXXIII—-XXXIV. Verzeichniss des antiquarischen
Musikalien-Lagers der J. D. Class’schen Buchhandlung (C. F. Schmidt)
in Heilbronn a. N. Abth. II & III: Pianoforte-Musik & Vocal-Musik.
kl. 8. 64 & 40 S. (S. oben Nr. 648.)

Nr. XXXV. Antiquarisches Biicherverzeichniss ausgegeben von
der nimlichen Buchhandlung. [Belletristik, Neuere Sprachen, Geschichte,

ete.] k1. 8. 48 8.

: Der musikalische Theil ist vorziiglich beachtenswerth.
[761.] Verlags-Catalog von Colombo Coen in Triest. Mai. 12. 21 8.
Alphabetisch, ziemlich gut redigirt. Fast durchgehends

Ital. Litteratur, hauptsichlich ans den Fichern der Kinder-

u. Unterrichtsschriften, Belletristik, Technologie.

[762.] Nr. 74. Antiquarijdes Biiderlager von F. Diniter in Biirich.
Theologie und Freimanverei. 8. 1 BI. 34 &. 1445 Yrr.

Zum grosseren Theile protestantische Theologie.

763.] XIIL Antiquarijdhes Bitder-Berzeidhniff von Otto Deiftung in
Jena.  Jnbalt: Juriepruden;, Staats > und Cameralwiffenjgaft. 8. 40 .

Grosstentheils Deutsche Litteratur.

[761.] Berlags-Ratalog von R. 2. Frideridhs in Clberfeld. September.
1. 8. 16 &.

Alphabetisch, gut redigirt. Hauptséchlich Theologie u.
Litterargeschichte.

[765.] Verzeichniss des Antiquarischen Biicher- Lagers von Ch.
Graeger in Halle a. 8. Nr. 103. — Medicin. 8. 1 Bl 92 8. 3483 Nrr.

Sehr beachtenswerth, sowohl was den Inbalt als auch die
systematische u. tibersichtliche Anordnung anlangt.

[766.] DBerlags~ Katalog von Johann Sriedrid) Hartinod) in Leipgig.
September. 8. 1 Bl 51 &.

Alphabetisch, gut redigirt. Jurisprudenz, Geschichte, Theo-
logie u. Philosophie, Pidagogik, Naturwissenschaft mit Me-
dicin u. Technologie, Belletristik.

[767.] Nr. 31. Catalogue d’Ouvrages de Beaux- Arts, peinture,
architecture, décoration, peinture sur verre, en émail et sur porcelaine,
reproduction de miniatures et d’ouvrages xylographiques, livres a figures,
etc. En vente chez ¥. Heussner, libraire &4 Bruxelles. Octobre. 8.
19 8, 223 Nrr.

Meist nur neuere Litteratur.
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[768.] Berzeidhniff Nr. VIL bde3 Antiquarijdhen Bilderlagers von Carl
Doduer in Dregben. — Belletriftif. Journale. BVaria. 8. 14 &.

Meist Deutsche Litteratur gewdhnlicher Art.

[769.] No. 54. Antiquarisches Biicherlager von Kirchhoff & Wi-
gand in Leipzig. Auswahl bedeutenderer Werke aus allen Fichern.
(excl. Theologie und Jurisprudenz.) October. 8. 1 Bl. 98 S, 2406 Nrr.
— Nr. 55. desgl. Theologie. Philosophie. Piddagogik. Octbr. 1 Bl. 66 S.
2005 Nrr. — Nr. 56. desgl. Jurisprudenz und Staatswissenschaften. 8§,
1 Bl. 66 8. 2030 Nrr. — No. 57. desgl. Musikwissenschaft und Musika-
lien. QOctbr. 8. 1 Bl 26 8. 927 Nrr.

Die K.schen Antiquarkataloge empfehlen sich, wie in den
fritheren, so auch in den vorl. Nummern der besonderen Be-
achtung aus dem Grunde, weil sie, abgesehen von ihrer sau-
beren Ausstattung, um derentwillen man sie iiberhaupt schon
gern ip die Hand nimmt, stets nur Besseres u. Werthvolleres
aus der Litteratur enthalten u. Das, was sie enthalten, in sehr
zweckmissiger u. iibersichtlicher Anordnung bieten. Die Preise
sind allerdings nicht die missigsten. ’

[770.) Antiquarisches Anzeige-Heft LXVI. Catalog einer Aus-
wahl von werthvollen, seltenen und grosseren Werken aus dem anti-
quarischen Biicherlager von K. F. Kohler in Leipzig, October. kl. 4.
1 BL 110 8. 2412 Nrr.

Schitzbare Auswahl neuerer wie ilterer Litteratur, nament-
lich aus den Fichern der histor. Wissenschaften, der Theologie,
Naturwissenschaften, Orientalia u. Judaica. Auch das beriich-
tigte Domenech’sche ,,Manuscrit pictographique Américain® findet
sich im vorl. Kataloge.

[771.] No. 32—36. Antiquarisches Anzeige-Blatt von gebundenen

Biichern verschiedener Literaturzweige, welche zu haben sind in der
Kossling’schen Buchhandlung in Leipzig. a4 § B.

Hauptséchlich Schéne Wissenschaften, Naturwissenschaft,
Mathematik, Geschichte.

[772.] . 70—75. (Biider-Bevzeidhnifi von) Antiquar Kraufier in Rilen-
berg. Juni big September. Fol. 4 1 8.

Aus verschiedenen Wissenschaften, hauptsichlich Deutsche
Litteratur.

[173.) XXVI-XXVIIL DBerzeidnify bes antiguarifden Bilderlagers
von . § A. Kiihn in Weimar. 8. 8, 10, 32 &. -

Enth. Technologie, Schone Wissenschaften u. Kiinste.

[774.] Achtundfiinfzigster Katalog von L. F. Muske’s Antiquariat

in Breslau. — Naturgeschichte der drei Reiche. kl. 8, 1 Bl. 37 S.
1165 Nrr.



3568 . Litteratur und Miscellen.

Gut redigirt u. iiberhaupt beachtenswerth. Besondere Er-
wihnung verdienen die Abschnitte der Zoologie u. Botanik. .

[775.] Nr. 19. Verzeichuiss einer Philologischen Bibliothek. Zu
haben bei Albert Moser in Tiibingen. 1862. 8. 1 Bl 66 8. C. 2900 Nrr.

Dieses Verzeichniss, welches zuniichst fiir die Lehrer u.
Schiiler der Wiirttemberg. Schulanstalten ausgearbeitet worden
sei, hofft der Herausgz., werde wegen seiner Reichhaltigkeit
auch in weiteren Kreisen Beachtung finden. Es umfasst nicht
nur die iltere classische Philologie sondern auch neuere
Linguistik.

[¥76.] Nr. III. Katalog des antiquarischen Biicherlagers von Ri-
chard Miihlmann, Verlags-, Sortiments- und Antiquariats-Buchhandlung
in Halle a. d. 8. 8 1 BL 34 8, 701 Nrr.

Enthélt Theologie u. Philosophie, Belletristik, Geographie
u. Geschichte u. 5. w. .

[777.] Verzeichniss des Antiquarischen Biicherlagers von F. H.
Nestler & Melle in Hamburg. No. I—V. kl. 8. 1 Bl. 1—-38 S.; 1Bl
39—68 8.; 1 Bl 69—98 8.; 1 Bi. 99—128 8.; 1 Bl 129—182 S,

Enthilt einen sehr umfinglichen Vorrath brauchbarer,
neuerer sowohl als auch u. hauptsichlich édlterer Biicher,
ndmlich in Nr. I. Griechische u. Romische Classiker, in
Nr. II. Mittelalterliche u. neuere Latinitit, Orientalia, Griech.
Linguistik u. Alterthumskunde, Pddagogik, in Nr. III. Deutsche
u. Engl. Litteratur, in Nr. IV. Franz., Ital, Hollind., Skandinav.,
Span. u. Portugiesische Litteratur, in Nr. V. Neuere Linguistik,
Mathematik , Curiosa, Geschichtliches. Die Redaktion der
Katologe ldasst Manches zu wiinschen iibrig.

[778.] Cétalogue de Livres anciens et modernes sur la Russie et
la Pologne, la Groenlande et la péche des baleines. En vente chez
Martinus Nijhoff, Libraire a La Haye. 8, 1 Bl. 25 8., 375 Nrr.

Verdient alle Beachtung.

[779.] Siebzehntes Verzeichniss antiquarischer und neuer Biicher
aus dem Gesammtgebiete der Medicin, welche zu haben sind bei W,
J. Peiser, Buchhindler und Antiquar in Berlin, 8. 1 Bl 24 8. —
Achtzehntes desgl. aus dem Gesammtgebiete der Naturwissenschaften.
1. Bl 28 S. — Neunzehntes desgl. Ei.e ausgewihlte Sammlurg neuer
sehr beliebter Romane. 24 S. —- Zwanzigstes desgl. aus dem Gesammt-
gebiete d r Rechtswissenschaft, Politik und Staatswirthschaft. 1 Bl.
30 S. — Einundzwanzigstes desgl. (Landwirthschaft, Thierheilkunde,
Pferdekunde etec.) 8 8. — Dreiund.wanzigstes desgl. Philologie, mit
einem Anhange von orientalischen Werken, 1 Bl 34 S.

Die Verzeichnisse efipfehlen sich durch billige Preise.
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[780.] Verlags-Katalog von Otto Purfiist in Leipzig. 1. Juli. 8 16S.

Alphabetisch, ziemlich gut redigirt. Hauptsichlich Medicin
(Homgopathie), Naturwissenschaft, Philologie, Pddagogik.

(181.] PMr. 10. J. Sdeible’s Antiquariat in Stuttgart. 16. 1089
—1200 &. 1033 RNrr.

Enth. wie Nr. 9: Zur Geographie, Ethnographie, Geschichte
etc. von Frankreich, England, Deutschland, Schweiz, Italien,
Spanien, Griechenland, Niederland u. Belgien. Diverses.

[782.] Cataloge des antiquarischen ‘Biicherlag.rs von H. W.
Schmidt, Antiquariats-Buchhandlung in Halle a. 8. 8.

Von den neu erschienenen Nrr. enthdlt CLX Alchymia,
Magia und dergl., Freimaurerschriften, altdeutsche Werke, Incu-
nabeln und alte Drucke (1 Bl. 30 8.); CLXI Mineralogie u.
Geologie nebst Bergwissenschaft (1 Bl. 36 S.); CLXIII der
Philologie 2. Abtheilung, Rom. Classiker, grammat. u. lexikogr.
Schriften , Litteraturgeschichte, Geschichte, Geographie u.
Archiologie (1 Bl. 62 8.); CLXIV Griechische Classiker u.
deren Commentare nebst Griech. Worterbiichern, Grammatiken
u. Uebungsbiichern, sowie auch Schriften iiher alte Griech.
Geschiclite, Archidologie, Mythologie u. Litteratur (1 Bl. 54. §.);
CLXV a. b. Curiosa 2 Abtheilungen (1 Bl. 1—32 S. & 1 BL
33—60 8.); CLXVI Conchylienwerke. (8 S.)

[783.] Verlags-Catalog von J. L. Schrag’s Verlag (A. G. Hoffmann)
in Leipzig, friiher in Niirnberg. Michaelis. R 16 & 15 S, (Nicht zu
verwechseln mit J. .. Schrag’s Kunstverlag in Niirnberg, s. Anz. J. 1860.
Nr. 814.)

Alphabetisch, die neueren und die im Preise herabgesetzten
#lteren Verlagsartikel getrennt von einander, mangelhaft redigirt.
Hauptsdchlich Naturwissenschaft, Medicin u. Technologie.

[784.) Nr. 6. Verzeichniss von Kupferstichen, Radirungen, Holz-
schnitten, Lithographien, Handzeichnungen etc. welche von J. J. Sieg-
fried, Vater, in Ziirich bezogen werden kénnen. kl. 8. 1 Bl 166 S,
6217 Nrr.

Recht beachtenswerth.

[185] No. LI. Catalogue de Librairie ancienne. Verzeichniss
einer ausgewdhlten Sammlung von Biichern und Manuseripten der Buch-
und Antiquariats-Handlung von J. A. Stargardt in Berlin, 8. 1 Bl. 42 S.

Aus verschiedenen Fichern, Antiquaria sowohl als Aus-
gewihltes aus der neueren Litteratur.

[786.) Librairie de Ch. Tanera éditeur. Extrait du Catalogue.
Ouvrages relatifs aux armes portatives, lisses et rayées, aux canons ra-
yés, & la balistique et au tir. Paris. 16, 16 S.

Alphabetisch, besser als die gewdhnl, Franz. Buchhiindler-
kataloge redigirt.

’
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[V87.] Cautalogue de la Librairie Tross. No. VIIL. Paris. 8.
32 8. 1469—1946 Nrr.

Enth. wie gewohnlich grosseren Theils ausgesuchte u. werth-
volle Antiquaria.

[788.] DBerlags-Catalog der @. €. BVollmann'{hen Bud-, Kunfts und
Mufifalien-Handlung. (@. €. Bideyge) in Caffel. ¥t 8. 8 S.

Alphabetisch, mangelhaft redigirt. Hauptsichlich Hassiaca
u. Kinderschriften.

[789.] Zweiunddreissigstes Verzeichniss der Buch- & Antiquariats-
Handlung von W. Weber in Berlin. Preussische Geschichte. Militair-
wissenschaft. 8. 1 Bl 38 8. -~ Dreiunddreissigstes Verzeichniss ete.
Theologie. Piddagogik. Enthilt die nachgelassene Bibliothek des Se-
minar - Director Dr. Sander in Wittenberg und einige kleinere Samm-
lungen. 1 Bl. 54 8. — Vierunddreissigstes Verzeichniss etc. Geschichte
mit Fortsetzung zu Katalog 26 u. 32. 1 Bl. 42 8. — Fiinfunddreissig-
stes Verzeichniss etc. Naturwissenschaften. Mathematik. Land- u. Haus-
wirthschaft. Medicin, 1 Bl. 18 8.

" Enthélt grosstentheils Deutsche Litteratur.

[790.] Erster Nachtrag zu den Verlags-Werken von T. O. Wei-
gel. 1859—1861. Leipzig. 8. 8 8. (8. oben Nr. 98,)

Alphabetisch, gut redigirt. Arch#ologie u. Kunst, Litterar-
geschichte, Naturwissenschaft etc.

[791.] Catalog Nr. 184—200 von E. Weingart, Buchhindler in
Erfurt. 8. u. 4. 4 ¢. 4 B. .

Enth. Biicher aus verschiedenen Wissenschaften, sowie
Musikalien, Portraits u. a. Kunstblitter,

[792.] No. 1. Antiquariats-Catalog von Ernst A. Zuchold. —
Naturwissenschaften. Geographie. Vermischtes. Leipzig. gr. 8. 31 8.
740 Nrr.

Mit dem vorl. Kataloge mdge ein neues Antiquariats-
%eschift, dessen Besitzer sich bereits durch seine Arbeiten
auf bibliogr. Gebiete den Lesern des Anz. bekannt gemacht
hat, dem Publikum zur besonderen Beachtung empfohlen sein.
Namentlich verspricht das neue Geschift fir das naturwissen-
schaftliche Publikum ans dem Grunde von Interesse zu werden,
weil es vorzugsweise Neigung des Besitzers ist, seine Thatigkeit
der naturwissenschaftl. Litteratur zu widmen. Diesem Litteratur-
fache gehort auch der Hauptbestandtheil des vorl. Katologes an.

Auctionskataloge.

[793.] Catalogue d’une précieuse Collection de Livres anciens
et modernes remarquable par de baux ouvruges de Beaux-Arts (Peinture,
Gravure, Sculpture, Architecture), d’Antiquités, d’Archéologie, des Bel-
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les-Lettres, d’Histoire, etc. provenant en grande partie d’un Bibliophile
distingué Dont la vente publique aura lieu le 4 novembre sous la di-
rection du Libraire F. Heussner. Bruxelles. 8. 1 Bl 125 8. 1378 Nrr.

Gut gewiihlte Sammlung.

[794.] Bergeidnify einer werthoollen Sammlung von Bitdern, Pradts,
Sunft- und Kupferwerlen, Mufifalien, Original-Urkunden 2c., weldhe den
11. RNovember in Frantfurt am Main Bffentlih verfteigert werben foll.
(Jofeph Baex's, frither Kettenbeil’jhe Bitdher - Auction,) 8. 1 BI. 364 &.
6491 Nrr.

An der Spitze des vorl. Verzeichnisses steht die schon im
friheren Baer'schen Auctionskataloge (s. oben Nr. 58) ent-
haltene, aber um etwa 100 Nrr. vermehrte Sammlung wichtiger
Originalurkunden. Im Uebrigen umfasst das Verzeichniss eine
durch seltene u. Pracht- Werke ausgezeichnete Sammlung von
Biichern aus allen Litteraturfichern, in Betreff deren nur zu
bedauern ist, dass man auf eine iibersichtliche Zusammen-
stellung des Verwandten, im Interesse der Bequemlichkeit der
Leser, nicht etwas mehr Miihe verwendet hat. Es fehlt sogar
eine summarische Inhaltsiibersicht, mit deren Hilfe man sich
in dem Gewirre von Abschnitten, unter denen die ,,Vermischten
Schriften mit eine Hauptrolle spielen, etwas leichter zurecht
finden konnte. S. 105—44 enthilt eine sehr bemerkenswerthe
Sammlung von Schriften ete. tiber Russland u. Polen.

Bibliothekenkunde.

[195.] * Recherches sur l'ancienne Bibliothéque de Corbie; par
Léopold Delisle. [Extrait du t. 24, 1re partie, des Mémoires des I’Aca-
démie des inscriptions et belles-lettres.] Paris, impr. impériale. 4. 81 S.

Mir nicht niher bekannt.

[796.] Die von Uffenbach’schen Manuscripte auf der Stadtbiblio-
thek zu Frankfurt a. M. Zusammengestellt von Ernst Kelchner, Amae
nuensis der Stadtbibliothek zu Frankfurt a. M. Frankfurt a. M., Druck
von Osterrieth. 1860. gr. 8 21 S.

Von den durch Vermichtniss des Besitzers in die Stadt-
bibliothek gekommenen MSS., welche die Geschichte der Stadt
Frankfurt betreffen, hat zwar schon Kirchner in der Einleitung
zu seiner Geschichte der Stadt Frankfurt ein Verzeichniss
gegeben; allein da dasselbe sehr mangelhaft u. unzureichend
sei, 80 hofft der Verf. durch die Herausgabe der vorl. Zusammen-
stellung dem Forscher vaterldndischer Geschichte einen wesent-
lichen Dienst zu leisten. Allerdings dirfte die Zusammen-
stellung, in welcher jede Einzeloheit der reichen ¢. 17,600 .
in 4° u. Fol. umfassenden Collectaneen Erwihnung gefunden
hat, gewiss sehr willkommen sein.
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[797.] Verzeichniss der in der Bibliothek der Konigl. Landes-
schule zu Grimma vorhandenen Musikalien aus dem 16. und 17. Jahr-
hundert von Dr. N. M. Petersen, Professor und Cantor emer. (Separat-
Abdruck aus dem Programm der Konigl. Laudesschule zu Grimma vom
Jahre 1861.) Grimma, Druck von Roessler. 4. 24 S.

Von der im Besitze der Grimmaischen Landesschule befind-
lichen ziemlich reichhaltigen Musikalienbibliothek, die namentlich
in ihrem &lteren Theile fiir die Geschichte der Musik des 15.
u. 16. Jhrhdts von grossem Interesse ist, u. von welcher bereits
der Cantor L. O. Kade im Serapeum 1855 (s. Anz. J. 1855.
Nr. 1035) Nachricht gegeben hat, erhilt man in der vorl. Schrift
eine weitere sehr dankenswerthe Mittheilung. Man findet darin
die einzelnen Werke aus dem 16. u. 17. Jhrhdt. aufgefihrt
u. bei den darunter vorhandenen Sammelwerken die Namen
der Componisten, von welchen Stiicke in denselben enthalten
sind, einzeln angegeben. Das Verzeichniss ist sehr genan u.
gut gearbeitet, leider aber nur nach der Folge der Bibliotheks-
nummern geordnet u. trotzdem ohne jede systemat. Uebersicht
u. ohne alaphabet. Register geblieben, daher nicht iibersichtlich.

[798.] Catalog der Bibliothek der juristischen Lesegesellschaft zn
Hamburg. Hamburg, gedr. bei Nestler & Melle. 8. VIII, 274 8,

Seit dem Erscheinen des letzten von Dr. F. L. Hoffmann
bearbeiteten Kataloges (1842) sind nunmehr fast 20 Jahre ver-
flossen; die Bibliothek ist einstweilen bis auf 4480 Nrr. ge-
wachsen, u. es hat sich das Bediirfniss nach einem neuen
Kataloge fiihlbar gemacht. Der vorl. neue Katalog ist das
gemeinsame Werk der schon seit lingerer Zeit mit der Direktion
der Gesellschaft betrauten Drr. jur. Lohrsen, Harder u. Gries.
Die Herausgeber haben sich der Bearbeitung des Kataloges
mit Sachkenntniss u. anerkennenswerther Sorgfalt unterzogen.
Das reiche Material ist unter 18 Abschnitten in systematischer
Anordnung ibersichtlich vertheilt u. noch iiberdiess durch eine
specielle Inhaltsiibersicht, sowie durch ein paar Register in
sehr bequemer Weise zuginglich gemacht. Ich glaube, dass
allen Anforderungen, die man in der Regel an einen guten
Bibliothekskatalog zu stellen pflegt, bis auf einige Kleinigkeiten,
Geniige geleistet ist. Was das Material betrifft, so findet sich
fastjeder Zweig der Rechtswissenschaft durch zahlreiche Nummern
vertreten. Nur einige wenige Zweige, wie Staatsrecht “u.
Quellenkunde, sind verhiltnissméssig schwach besetzt, was seinen
Grund in einer von Seiten der Gesellschaft mit der Stadt- u.
Commerzbibliothek getroffenen Uebereinkunft hat.

[799.] Mittheilungen aus und iiber Klosterneuburger Handschrif-
ten. Von Joseph Maria Wagner in Wien. 8. Anzeiger f. Kunde d.

.
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Deutsch. Vorzeit. Neuner Folge Jahrg. VIIL No. 7. Sp. 232—35, No. 8.
Sp. 269—173 & No. 9. Sp. 309—14. (Schluss von Nr. 589.)

Wie schon erwihnt, zur Ergiinzung der fritheren Zeibig’schen
Mittheilungen iiber die Klosterneuburg. MSS.

[800.] Catalogue des Publications de la Bibliothéque Impériale
publique de Saint-Pétersbourg depuis sa fondation jusqu’en 1861, ainsi
que des différents dcrits qui la concernent spécialement, ou qui ont
été publiés & son profit. [St. Pétersbourg, impr, Hohenfelden & Comp.]
4, 1 Bl. LIV, 38 S. )

Ueber dieses vom Oberbibliothekar R. Minzloff bearbeitete
Werkchen im nichsten Hefte mehr.

Privatbibliotheken.

[801.] Catalogus der fraaije, meestal net gebonden Bibliotheken
nagelaten door wijlen de Mr. B. L. R. Ter Maat, Substituut-Oificier
aan de Regtbank van Eersten Aanleg, en Dr. D. J. Veegens, Rector
van het Gymnasium te Amsterdam, enz. Waarin vele goede werken
over Regtsgeleerdheit, eene zeer fraaije verzameling van boeken en
plaatwerken over Geschiedenis en Aardrijkskunde, Wijders Auctores
Classici, in uitmuntende uitgaven, vele over Nederl. en buitenlandsche
Letterkunde, enz. eindelijk een 50 tal fraaije Prentwerken voorkomen.
Hetwelk alles verkocht zal worden 14 October van den Boekhande-
laar Frederik Muller, te Amsterdam. 8. 1 Bll. 88 S. 2189 Nrr.

Hauptsiichlich im Fache der Geschichte sehr beachtens-
werth. Gut redigirt.

[802.] 103. Biicher - Verzeichniss von R. Friedlinder & Sohn.
Berlin. — Botanik enthaltend die Bibliotheken des Prof F. Klotzsch
in Berlin und des Prof. J. G. Lehmann in Hamburg. 8. 22 8,

Ausgewithlte Litteratur, worunter werthvolle Floren u. a.
Kupferwerke.

[803.] Katalog der von Christ. Heinrich Ernst Bischoff, Geh.
Hofrath, Prof. der Heilmittellehre, Staats- u. Kriegsarzneiwissenschaft
zu Bonn, F. G. Boecker, Konigl. Kreisphysikus und Privatdocent zu
Bonn, Medizinalrath Dr, Jaeger und Gymnasiallehrer W. Polscher nach-
gelassenen Biichersammlungen welche den 4. November bei M. Lem-
pertz in Bonn &ffentlich versteigert werden. 8. 1 BL 80 u. 50 S. mit
4 BIl. Nachtrag. Zusammen 4917 Nrr

Vorziiglich im Fache der Medicin u. Naturwissenschaft
von Bedeutung.

[804.] Berzeidhnif einer ansgezeichneten Bitder - Sammiung aus allen

" Bweigen ber Wiffenfdhaft, (nadygelaffene Bibliothelen bed roeif. OBb.-Meb.-
Rathe Conradbi, O.~Ger.»Rathsd Brilel, Bau-Commifjairs Robns u. a.)
weldje nebft mehreren Kupferftichen, RKarten, Mufifalien 2c. von dem 5. No-
pember an von M. Sdepeler meifibietend verfauft werben foll. GBttingen.
8. 18l 78 & 23 &. jufammen diber 500 Nrr.



364 Litteratur und Miscellen.

Enth. hauptsiichlich Jurisprudenz, Medicin, Naturwissen-
schaft, Vermischtes.

[805.] Berzeidhnify ber vom Sanititsrath Dr. Weber uud Andern nady-
gelaffenen Biider - Sammlungen aus den Gebieten der deutfden claffijchen
itevatur und Belletriftit, Literdrgejdichte, Kunftgejdhichte (jhdne RKitnfte und
Kupferiverle), Gefdidhte, Geograpbhie, Reifebefchreibungen 2., welde am
1. Rovember 3u Halle a. b. S. Bffentlich verfteigert werden jollen. Eingefandt
von Q. Graeger. 8. 1 Bl 115 S. 3934 N

Besonders reichhaltig ist das geschichtliche Fach.

[806.] Nr. 67. K. F. Kohler's in Leipzig Antiquarische Anzeige-
Hefte. November. — Inhalt: Griech. u. Lat. Classiker, Archaeologie,
neuere Lateiner, grossentheils aus den Bibliotheken der Professoren
K. F. Nigelsbach in Erlangen u. Gottfr. Stallbaum in Leipzig. kl. 4.
Il BL. 42 8. 1261 Nrr.

Hauptsichlich im Fache der Griech. Classiker u. der
Archiologie bemerkenswerth.

[607.]) Verzeichniss der hinterlassenen Bibliothek des Dr. Fr. Aug.
v. Ammon in Dresden, geh. Medicinalrath, konigl. Leibarzt, welche
nebst mehreren anderen Bibliotheken sowie einem Anhange von Musika-
lien und Biichern iiber Musik am 4, December zu Leipzig versteigert
werden soll. Eingesandt durch T. O. Weigel in Leipzig. 8. 2 BIl.
187 8. 5442 Nrr.

Enth. Medicin mit ihren Hilfswissenschaften u. mitbesonderer
Berticksichtigung der Ophthalmologie, Belletristik, Geschichte,
Mathematik u. Naturwissenschaften u. 8. w.

[808.] Medicinische Biicher aus der Bibliothek des Geh. Raths
und Hofmedicus Dr. Busse, zu haben bei W. J. Peiser in Berlin. 8. 20 S.

Grosseren Theils Deutsche Litteratur.

[809.] Catalogus der Bibliotheek van Isaac da Costa. 1. Afdee-
ling. Godgeleerdheit, Geschiedenis. Letterkunde, Welke zal verkocht
worden 23 September van den Boekhandelaar Frederik Muller te Am-
sterdam. 8. 1 BlL. 172 §. 2099 Nrr.

Hauptsichlich im Fache der Theologie sehr reichhaltig.
Enth. auch 8. 58 —63 eine zahlreiche Suite von da Costa’s
eigenen Arbeiten.

Catalogue de la Collection importante de Livres et Manu-
scrits Hebreux, Espagnols et Portugais et d’'une Collection de Planches
ayant rapport aux Juifs; provenants de la Bibliothéque de feu Isaac
da Costa, a Amsterdam, [II. Partie.] La vente se fera le 29 Octobre
par le Libraire Frederik Muller 4 Amsterdam. 8. VI, 73—120 8., 2100—
2826 Nrr.

Eine sehr seltene u. ausgezeichnete Sammlung von Biichern
u. Mss.,, wie sie nicht so leicht wieder zusammengebracht
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werden dtirfte. Mangel an Zeit u. Raum verhindern, dass hier
auf Einzelnes besonders aufmerksam gemacht werden kann.
Ich empfehle aber allen Freunden der betreff. Litteratur, sich
einen Einblick in den Katalog zu verschaffen, der, von M.
Roest Mz. mit Sachkenntniss angefertigt, sowie auch mit litter.-
historischen Notizen u. einem sehr lesenswerthen Vorworte iiber
J. da Costa versehen, leicht die Schitze der Sammlung iber-
blicken lisst.

[810.] DBerjeichnify ber von bem verftorbenen Profefjor Givtanner hinter
laffenen Bitherfammiung, weldhe am 14. November gu RKiel in Bffentlider
Auction verfauft werben joll. . 8, 1 Bl. 38 S. 1236 Nrr.

Enth. Jurisprudenz, Geschichte, Philologie etec.

[811.] Catalogue de la belle Bibliothéque de Jurisprudence, d’Histoire
et de Littérature de feu A. C. Holtius, Pyofesseur en Droit a 'Univer-
gité d’Utrecht. Dont la vente se fera le 4. Novembre & Utrecht par
les Libraires Kemink et fils (3 Utrecht) et Frederik Muller (2 Amsterdam).
8. 3 Bll. 125 8. 3265 Nrr.

Die Sammlung ist hauptsdchlich im juristischen Theile, der
ziemlich die Hilfte des ganzen Kataloges fiillt, von hervor-
ragendem Werthe. Was den Katalog betrifit, so empfiehlt sich
derselbe durch seine ebenso wissenschaftliche als iibersichtliche
Redaktion.

[812.] Siebenundfiinfzigster Katalog vou L. F. Maske’s Antiqua-
riat in Breslau, — Mathematik. Physik. Chemie. enthaltend die Biblio-
thek von Ferdinand Joachimsthal, vorm. ord. Professor der Mathematik
an der Universitit zu Breslau. 8. 1 Bl 44 S. 1434 Nrr,

Eine im Fache der reinen und angewandten Mathematik
gehr vorziigliche Sammlung. Der Katalog ist gut redigirt.

(813.] Catalogo d'una collezione ragguaffdevole di 5000 e piu In-
cisioni classiche antiche e moderne esistente in Piacenza (Italia). 8.
3 BIl. 102 8.

Die im vorl. Kataloge verzeichnete Sammlung, friiher im
Besitze des verst. Fiorenzo Zappieri di Monticelli, ist von dem
gegenwirtigen Inhaber Alessandro Foresti zum Verkaufe aus-
geboten, oder vielmehr seit dem August wahrscheinlich schon
verkauft; sie ist von grossem Werthe und enthilt eine bedeu-
tende Anzahl ausgesuchter und vortrefflicher Stiicke. Schade,
dass der Katalog blos fiir die Zwecke des Verkaufes zusammen-
gestellt worden und desshalb nicht sonderlich gearbeitet ist.

[814.] Verzeichniss der von Georg Barthold Niebuhr und Marcus
von Niebuhr hinterlassenen Biicher-Sammlung, welche am 27. November
durch Th. Miiller in Berlin offentlich versteigert werden soll. kl. 8.
1 Bl. 126 8. 2390 Nur.
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Eine schéne Sammlung, besonders im geschichtlichen und
philologischen Fache reichhaltig. Das Verzeichniss ist weit
besser als die gewdhnlichen Auktionskataloge redigirt.

[815.] Verzeichniss der werthvollen Bibliothek des Konigl. Hof-
Kalligraphen u. akad. Kiinstlers etc. Ernst Schiitze. Manuscripte,
Schreibebiicher, Ornamentwerke, zu verkaufen durch J. A, Stargardt in
Berlin. 8. 2 BIL 55 8. C. 2000 Nrr. Pr. 6 Ngr.

Die im vorl. Kataloge verzeichnete kalligraphische Samm-
lung, welche der Besitzer selbst zum Verkaufe ausbietet, ist,
wie von sachverstindiger Seite anerkannt wurde, die bedeutendste
in jhrem Fache. Es finden sich in dieser Sammlung die Schulen
aller Linder, in denen die Kalligraphie eine besondere Aus-
bildung und Pflege genossen hat, namentlich der Deutschen,
sowie Hollinder und Engléinder, Italiener und Franzosen, ver-
treten. Hierzu kommt eine grosse Auswahl einzelner Alphabete,
Kunstblitter, Buntdrucke, geschriebener und gestochener Quod-
libete, Kleinschreibereien, die verschiedensten Curiosa und
Schreibmeister-Portraits. Aber nicht auf die Kalligraphie aus-
schliesslich ist die Sammlung beschrinkt geblieben, sondern
darin auch auf Druck- und Schriftproben und auf die Ornamentik
als wesentlich verwandtes Erginzungsfach Riicksicht genommen
worden. Der Besitzer hat die Sammlung lange Zeit mit Liebe
und Ausdauer gepflegt, und es ist ihm daher auch sehr nahe
gelegt zu wiinschen, dass die von ihm vereinigten Schitze
wenigstens in ihren Haupttheilen beisammen bleiben und un-
getrennt in den Besitz Eines Sach- und Kunstverstindigen
ibergehen mogen. Die geforderten Preise sind allerdings keine
ganz billige sondern zum Theil sehr hohe.

Abdriicke aus Bibl.- Handschriften.
[816.] Josephi Kara Rabbini saec. XII. in Hoseam Commentarivs
e codice manvscripto qvi in Bibliotheca Seminarii theologici ivdaici
asservatvr primvm editvs. (A. mit Hebr. Titel.) Vratislaviae, typ. Grassii,
Barthii et soc. (Schletter in comm.) 4. 10 Bll. Pr. n. 10 Ngr.

" Zur Jubelfeier der Universitit Breslan.

[817.) Beitriige su v. Savigny's Gejdidte des Rimifhen Recyts im
Mittelalter. Aus ben Handidriften der tiniglichen Bibliothe? ju Kbnigsberg
mitgetheilt von Cmil Steffenhagen. IL unverinbderte Titel-Ausgabe, nebft
einer Borbemertung. RKinigsberg, Grife u. Unger. 8. 1 VL 39 &. Pr.
n. 74 Ngr. (S. Anz. I. 1859. Nr. 653.)

Der Umstand, dass von der 1. Ausgabe des vorl. Schriftchens
in Folge des damaligen buchhiéindlerischen Vertriebes verhiltniss-
missig nur wenige Exemplare in das Publikum gekommen
sind, hat den Verf. veranlasst, eine zweite Ausgabe zu ver-
anstalten, um so mehr als das Schriftchen seit der Veréffentlichung
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des trefflichen Kataloges der Konigsberger juristischen Hand-
schriften (8. oben Nr. 604), zu dem es eine nothwendige
Erginzung bildet, eine erneuerte Bedeutung erhalten hat. Wie
der 1. Ausgabe des Schriftchens, so wird auch der vorl. 2.
Ausgabe die Anerkennung des Publikums nicht fehlen.

[818.] Der Minne Regel von Eberhardus Cersne aus Minden 1404
Mit einem Anhange von Liedern herausgegeben von Franz Xaver Wiber
In musikalischer Hinsicht unter Mitwirkung von A. W. Ambros. Wien,
Braumiiller, 8, XXXI, 265 8. mit 1 Taf. Facsim. u. 8 S. Noten. Pr.
n. 2 Thir,

Aus der Handschrift der K. K. Hofbibliothek zu Wien.

[819.] Aus Florenz.

Der greise Tragédiendichter Giov. Battista Nicolini, geb.
31. Octbr. 1782 in den Bidern von San Giuliano bei Pisa,
unter der Regierung des Grossherzogs Ferdinand III. Biblio-
thekar der Palatina, ist am 20. Septbr., also in einem Alter
von fast 79 Jahren, gestorben. Vgl. Beilage z. Augsb. allg.
Zeitung Nr. 273. 8. 4453.

[820.] Aus Dresden.

Der erst kirzlich entstandene ,,Dresdner Handwerker-
Bildungsverein®, der zur Forderung seines Strebens namentlich
.die Begriindung eiiier Vereinsbibliothek fir nothwendig bhilt,
welche passende Biicher aus den Gebieten der Geschichte, Erd-
kunde, Naturwissenschaften, Volkswirthschaft, Medicin oder be-
lehrenden Unterhaltungslecture darbiete, hat an die Deutschen
Buchhiindler die vertrauungsvolle ‘Bitte gerichtet, durch geeig-
nete Geschenke die Begriindung eciner solchen Bibliothek er-
leichtern und fordern zu wollen. 5

(Borsebl. f. d. Deutsch. Buchhand. Nr. 127. 8. 2183)

[821.] Aus Frankfurt a. M.

Die bei Goar zur Versteigerung gekommene Bibliothek
neines als Linguistiker und Historiker (besonders durch seine
classische Geschichte derJuden) rithmlichst bekannten Gelehrten*
stammt nicht, wie oben Nr. 697 vermuthungsweise angegeben
ist, aus dem Nachlasse K. Ewald’s sondern aus dem des Dr.
J. M. Jost von Frankfurt a. M. — 7. —

[822.] Aus Leipzig.

Zu den bereits in den Hinden des Publikums befindlichen
Hinrichs'schen und Zander'schen Weihnachtskatalogen wird in
niichster Zeit auch der Hennings'che hinzukommen, in Betreff
dessen ich auf Das, was ich oben Nr. 11 iiber den letzten
Jahrgang dieses Kataloges gesagt habe, schon im Voraus hier
aufmerksam zu machen mir erlaube.
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[823.] Aus London.

Der oben Nr. 675 angefithrte Katalog einer bei R. Spencer
verkiuflichen Freimaurerbibliothek fiihrt folgenden ausfithrlichen
und den Inhalt néher bezeichnenden Titel ,,Catalogue of a valu-
able Collection of Books on Freemasonry, comprising many
curious, rare, and interesting works relating to the Order in
this and foreign countries; including Histories of the Knights
Templar, Knights of Malta and of St. John of Jerusalem, the
Rosicrucian Brethren, Mystic Writers, &c.; several works in ex-
position of the religous dogmas and customs of the ancient
Egyptians, Pythagoreans, and Druids, (many of which are from
the Libraries of the late Duke of Sussex and Horace Walpole,
and are of extreme rarity); the writings of Dr. Geo. Oliver,
Laurie, Stone, Kloss, Dupuis, Thory, Lenoir, Clavel, Mackey,
Hutchinson, Harris, Smith, Calcott, Fellows, Davis. &ec.; a com-
plete Series of the old Editions of the Books of Constitutions
of the Grand Lodge of England, 1723—1738—1756—1767 and
1784, in 4to. The Freemasons’ Magazine, Old and New Series,
and all the best modern Masonic Works: also a small Collection
of Masonic Engravings, Portraits, &c. The whole illustrating
the Origin, Principles, and Progress of Masonry throughout
the World.“" (8°. 1 BL 31 8. nebst 1 Bl Avertiss.)

[824.] Aus Paris

hort man, dass der Abbé Domenech, der Herausgeber des be-
richtigten ,Manuserit pictographique Américain¥, (s. oben Nr.
688) mit der ihm von Seiten der Deutschen Presse ertheilten
Zurechtweisung noch nicht zufriedengestellt sei, sondern die
Absicht habe, das Publikum mit neuen Aufklirungen iiber das
angebliche ,,Buch der Wilden“ zu behelligen. Falls diese Nach-
richt nicht iiberhaupt eine irrige sein sollte, so mochte man
glauben, dass sie mit Absicht verbreitet werde, um das Publi-
kum irre zu fihren und die grosse Lacherlichkeit der Fran-
zdsischen Publikation so lange zu beménteln, bis sich bei dew
Publikum das Interesse daran verloren habe; sonst konnte der
Abbé Domenech mit einer nachdriicklicheren Zurechtweisung
bedient werden.
[825.] Aus Wien.

Die Oesterreichische Buchhindler-Correspondenz®, auf
welche der Anz. schon wiederholt und mit Recht aufmerksam
gemacht, hat in Nr. 29 des laufenden Jahrganges begonnen,
ibrer ,dsterreichischen Bibliographie“ auch eine solche ,Ueber-
sicht der amsser Qesterreich verlegten und osterreichische Zu-
sténde oder Interessen berithrenden Werke“ folgen zu lassen.




	
	Neuer Anzeiger für Bibliographie und Bibliothekwissenschaft
	Title page
	Table of contents
	Verzeichnis einer Sammlung von Reisen in's Heilige Land
	Versuch einer Bibliographie der Geschichte der Buchdruckerkunst in Dänemark und in Schweden und Norwegen
	Litteratur und Miscellen
	Allgemeine Bibliographie
	Miscella




